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A cselédotthon.
Budapest, rnárc. 7.

(L.) Hadd szóljunk olvasónöink után 
mi is pár szót a cselédek otthonáról, 
A Magija rsd <f megnyitotta hasábjait 
•'s az olvasónök szives készséggel nyilat­
koztak az őket oly közelről érdeklő fontos 
ügyről. Egyben mindnyájan megegyeztek: 
a cselédotthont meg kell csinálni, mert 
szükség van reá.

Ezen a véleményen vagyunk magunk 
is. De most az a kérdés, ki csinálja meg ? 
Az állam? Az államtól, egyszer már meg­
írtuk, ne várjunk mindent. Először is, 
mert nem tehet meg mindent, másodszor 
le kell már szoktatni a magyar társadalmat 
arról a szánalmas önáiiótianságról, hogy 
minden pillanatban állami segítség után 
kapkodjon, mint ahogy a sánta" kapkod a 
mankó után.

Ennek a dolognak elintézésére tisztán 
és egyedül csakis a nők hivatottak Erős 
akarat, jó szándék, becsületes kitartás és 
meg lesz a dolog. Azaz kifelejtettünk vala­
mit, ami pedig mindezeknél fontosabb : 
az igazságot és a méltányosságot.

Kinek és miért akarjuk megcsinálni a 
cseléd-otthont? Magunknak és azért, hogy 
jobb, megbízhatóbb és erkölcsösebb cselé­
deink legyenek. Ez mind igen szép, igen

helyes, de a cseléd-otthonhoz első sorban 
cselédek kellenek és vájjon fog-e hatni 
reájuk egy olyan terv, mely arra való, 
hogy az asszonyok érdekét, kényelmét és 
ízlését szolgálja? Nem fogják-e ők ezt az 
otthont egv amolyan kellemetlen dolog- 
haznak tekinteni, mely arra való, hogy a 
nagysága érdekében még szabadságuk 
idején is gyötörje, kínozza ükét ?

Nem, tisztelt hölgyeim, ennél a dolog­
nál most az egyszer el kell tekinteniük 
saját érdeküktől. Nehéz lesz, de ha csak­
ugyan kívánják, hogy legyen a dologból 
valami, meg kell tenniük. Á cselédotthont 
a cselédeknek, az ö jóvoltukra kell meg­
alkotni, azután nem kell félni, hiszen 
minden jó cselekedetnek megvan a maga 
jutaima, — az asszonyoké is meglesz. 
Közvetve az ö érdekeiket is fogja szol­
gálni ez a nemesrélu intézmény, de az 
első segítség azé legyen, aki jobban reá­
szorult, a cselédeké.

A syobaasszonyi mfúzménvt meglehe­
tős alaposan ismerik hölgyeink, tudják, 
hogy ez a közvetítőim — és lakásadónö 
fosztja ki a szegény leányt utolsó garasá­
tól és taszítja be mind mélyebben és 
mélyebben az erkölcstelenség fertőjébe. 
Tudják ezt ama szegény szerencsétlen 
teremtések is, de végre is mit legyenek? 
A szükség esetén itt mindig meghúzhat­

ják magukat, azonfelül néha-néha egy kis 
szórakozás is akad, durva, alacsony fajta. 
Istenem, a szegény leánynak nem igen 
van miben válogatni.

A szórakozást pedig az ö lelke éppen 
úgy megkívánja, minta nagyságáé.Azon 
egyszerű okból, mert ö is ember, kinek 
úgy folyik a vére, úgy dobog a szive, úgy 
fáj a lelke, akárcsak a mienk. Erről az ö 
apróbb-nagvobb, erkölcsös, vagy erkölcs­
telen örömeiről korántsem fog lemondani 
azért, hogy mi jobb, megbízhatóbb és eré­
nyesebb cselédet kapjunk. S a cseléd­
otthonnak nem lesz ádázabb, elkeseredet­
tebb ellensége és haragosa, mint azok, 
kiknek számára meg akartuk csinálni.

Ha azonban megfordítjuk a dolgot* és 
nem arra gondolunk, hogy mi kellene 
nekünk, hanem" hogy mi kellene ezeknek 
a szegény, elhagyatott, védelem nélkül 
levő leányoknak, mindjárt másként fog 
állni a dolog. A női lélek tapintata isme­
retes, jobban megérzi, hogy hol a baj s 
hamarább megtalálja a bajra az orvossá­
got, mint bárki más, — ha igazán keresi 
a betegséget és igazán akarja gyógyítani.

Mert itt minden rosszhiszeműség, min­
den félrevezetés ki van zárva. Senki sem 
veszi észre olyan hamar, hogy javára 
munkálkodnak-e, vagy csak egyszerűen 
ki akarják játszani, mint a szegény, egy-

Ó, tündérálom...
— A Magyarság eredeti tárcája, —• 

lila: Marcellos.

bodor Dezsőnek ebben az évben megengedte 
11 sors, hogy születésenapját vasárnap ünnepel­
hesse meg. Hogy mekkora hálával tartozott ezért 
a sorsnak bodor Dezső, azt legjobban abból ért- 
Iiclj ik meg. hogy — tizenhatodik születésnapja 
volt ez a nagy nap. Dezső barátunk te­
hát még a gimnázium hetedik osztályát ásitozta.

ilyen jó alkalom ritkán adatik arra, hogy az 
ember összehívja, valahány barátja csak van és 
"fők emlékezetűvé tegye a születésenapját. 
Ilonka. Dezső buga szintén erre a napra hívta 
meg a. barátnőit: legyen egyszer részük Hiatal 
emberek» társaságában.

Az ünnepség fényesen folyt lo. Eleinte ugyan 
nehezen ment a társalgás: a lányok összebújtak 
és — hallgattak, a fiuk izegtek-mozogtuk és — 
hallgatlak. 0 kedves, szép kamaszkor, amikor 
oly szívesen ábrándozunk egymásról, de oly ne­
hezen tudjuk használni szájunkat cs kezünket, 
ha szembekerülünk egymással.. . Mindegy, azért 
a tombola, a zálogosdi, a szinielőadás és a többi 
mégis jól sikerült és az uzsonnánál már a nyel- i 
vek is megoldódtak. A diákok udvarolni kezdtek ! 
a tizennégy esztendős szomszéd kisasszonyoknak; 
egyik leány viszont humoros felköszöntőt mon­
dott az est hősére, bodor Dezsőre. Szóval, a 
hangulat emelkedett volt és mikor uzsonna 
után láncra kerekedtek, csodálatos módon

mindenki hamar megtalálta párját a — szom­
szédjában; és ne adj’ Isten, hogy egész 
délután valaki párt változtatott volna! íme, 
egy rövidke délután megtörte a jeget, az elfoga­
dott kamaszok és az ügyetlen csitrilányok bele- j 
találták magukat egymás társaságába. Csupa 
gyönyörűség volt nézni, amikor szünet alatt pá­
rosával, kar karban, mosolygós arccal, beszél­
getve sétáltak . . .

Nyolc óra felé mamák, bátyák vagy szoba­
leányok kezdték megzavarni a szépen indult 
idyllt és nagy lamentálások között a leánysereg 
hazaoszlott. A fiuk azonban meg együtt marad­
tak — és tulajdonképpen itt kezdődik az, amit 
cl akarok mondani. Itémülten látom, mekkora 
feneket kerítettem neki.

A fiuk, amint egyedülmaradtak, becsukták az 
ajtókat és összeültek. Dezső kijelentette, hogy 
mindenkinek teljes őszinteséggel el kell mon­
dani mindent, becsületszóra. Tovább adni sem­
mit sem szabad.

— Halljuk tehát ''ista urat.
— Hm — kezdette kissé elpirulva az ifjú — 

én most másodszor láttam Pál Piroskát. Gyö­
nyörű leány, nagyszerűen táncol és azt mondta, 
hogy jól táncolok és velem nagyon jól lehet 
bostoni táncolni. Én azt mondtam, hogy mikor 
vele táncolok, nem a lábammal, hanem a szi­
vemmel táncolok.

— És vallottál ?
— Igen.
— És ő ?
---------------- (fiz alatt egy utánozhatatlan és

leírhatatlan mosolyt kell érteni, melyből ezek a 
vonalak csak a — szélességet adják vissza.)

— No, ehhez gratulálunk. Halljuk Gyulát!
— Hm — ezen a már nem szokatlan módon 

kezdett bele — bíró Sárával táncoltam és a bi­
zonyítványom iránt érdeklődött. Mondtam, hogy 
három kettes kivételével jeles a bizonyítványom. 
De elmondtam neki azt a szerencsétlen német 
feleletet is, amikor úgy megfogott az a cudar 
Hirsch. Mondtam, hogy holnap javítok nála és 
attól függ, hogy kettesem, vagy hármasom lesz-e. 
Nagyon érdeklődött iránta és azt mondta, hogy 
holnap egy órakor, mikor hazamegyek, az ö há­
zuk előtt levő hirdetési oszlopon a Nemzeti 
Színház szinlapjára Írjam rá: 2 vagy 3. Ömajd, 
ha este hazajön, elolvassa.

— Nagyszerül És te erre vallottal?
— Hát még erre se vallanék ?
— Gratulálunk. Beszélj, József.
— Fiaim, tudjátok, hogy én már kilenc és 

félszer voltain szerelmes. Ötéves koromban a 
balatonfüredi sétányon nyíltan megcsókoltam 
egy hatéves leányt és kijelentettem, hogy ez az 
én jegyesem. Nyolc éves koromban egy tizenhét- 
éves unokatestvéremről jelentettem ki, hogy vagy 
enyém lesz, vagy senkié. Tiz éves koromban ogy 
gyerekbálon két lányt szerettem meg egymás­
után ; egy évvel azután — nyáron — négy kü­
lönböző városban jártam, négy majálison tán­
coltam és mindegyiken szerelmes lettem egy 
lányba. Az utolsót, két évig imádtam. Ekkor ol­
vastam el Puskin Anyéginjét és kötelességemnek 
tartottam, hogy én is beleszeressek — két lábba, 
mint a költő. Éz a két láb pedig a tánciskolái 
ismerős lányé volt. Egy hónapig imádtam; mikor 
aztán a lábak.ioz tartozó szájacska tudtomra adta, 
hogy reményeim céltalanok, kiábrándultain a nyolc
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szerű lelkű, műveletlen ember. Ha a höl­
gyek csakugyan az elhagyatott, szegény, 
erkölcsi támasz nélkül levő leányokon 
akarnak segíteni, akkor Isten megáldja 
törekvésüket, megmentenek sok száz, sok 
ezer lelket a süllyedéstől s jő cselédeket 
nyernek; ha ellenben önönhelvzetük javí­
tásán forr a fejük, akkor már is füstbe 
ment az egész cseléd-otthon, a szeren­
csétlen leányok tovább is maradnak 
a szobaasszonyok mellett, a nagyságák 
pedig kezdhetik elöl a vidám játékot a 
cselédközvetitökkel.

Sokkal nagyobb munka ez, mintsem 
azonnal eredményre számíthatnánk. De 
türelem, kitartás s az eredmény nem ma­
rad el — ha igaz munkába kezdünk, ha 
igaz emberszeretet, nemes könyörület 
hatja át szivünket és lelkünket. De dol­
gozni kell sokat, erősen, kitartóan, segít­
séget senkitől sem szabad várni, csak 
egyedül a jő Istentől. Az ő segítsége azon­
ban kérés nélkül is velünk lesz, mint 
mindig, ha az ö nevében gyakoroljuk a 
jót és az igazat.

Budapest, műre. 7.
A miniszterelnök kitüntetése. Tegnapi számunk­

ban már megírtuk, hogy a király Széli Kálmán mi­
niszterelnököt a Szent Islván-rend nagykeresztjével 
tüntette ki. Az erre vonatkozó királyi kézirat ma jelent 
meg a hivatalos lapban és igy hangzik:

Kedves Szeli! Teljes odaadással teljesített kü­
lönösen kiváló és sikeres szolgálatai elismerésetil 
Unnék Szent István-rendein nasykerésztjét diimen­
tesen adományozom. Kelt Budapestén, 1902. évi 
március hó 6-án. Ferenc József, s. k. Grót Szé­
chényi Gyula, s. k.

A miniszterelnököt tegnap este, midőn a szabad­
elvű körbe érkezett, a nagy számban összegyűlt kép­
viselők kitüntetése alkalmából melegen üdvözölték.

Madarász József a magyar nyelvért. Ma­
daras: József, a képviselöház nesztora, ma ér­
dekes indítványt jegyzett be a képviselőház in­
ni tvány könyvébe. A bejegyzés igy szól: Tavasz­
elő 7. (március) «A magyar nyelv érdekében».

Beadja Madarász József, az írásban holnap, 
szombaton benyújtandó indítványban ezeket 
mondja a derék öreg ur:

Indítvány,
A Ház utasítja a Napló szerkesztőjét, hogy a 

jelen országrryülés kezdetétől a képviselőházi be­
szédekben előforduló idegen nyelvű szavakat, a 
nekik megfelelő magyar kifejezések kíséretében 
betűrendben állítsa össze s a Ház elnökének ter­
jessze be, aki felhalalmazlatik, hogy azt a nyári 
szünet alatt zsebszótár alakjában nyomassa ki és 
a képviselők közt osztassa szét.

Az indokolásban azt mondja Madarász, 
hogy célja az idegen szavaknak teljes kiküszö­
bölése és a tiszta magyar nyelv használatúnak 
biztosítása. Az indítványt még holnap megindo­
kolom terjeszti elő és a Ház azonnal határoz 
annak napirendre tűzése iránt.

A diósadi mandátum megsemmisítése. A képvi­
selőház mai ülése elölt élénk vita támadt a függet­
lenségi párt több tagja és az V. bíráló bizottság tag­
jai között. A függetlenségiek féltették a diósadi man­
dátumot és Ntsstj Pál a függetlenségi párt nevűben 
a napirend előtt lel akart szólalni, hogy a bíráló bi­
zottság ítéletét megelőzve hangulatot csináljon Ga- 
bányi Miklós mellett, illetve az esetleges megsemmi­
sítés ellen. Issekulz Győző azonban, aki a vizsgála­
tot vezette és előadója is a bizottságnak, kijelentette, 
hogy azonnal lemond tagságáról, ha az Ítéletet meg­
előzőleg a bizottság ellen akciót indítanak, litre 
Nessy Pál, aki felszólalását már az elnöknek is be­
jelentette, elállóit szándékától. — Az itclct iránt kü­
lönben igen nagy volt az érdeklődés a Házban annál 
is inkább, mert a kitűzöd fél 12 helyett csak 1 óra­
kor hirdették ki az Ítéletet, mely szerint a Gabánqi 
Miki s mandátumát megsemmisítették. Az 1900 
korona költségben együttesen elmarasztalta a feleket-

A bizottság ítélete szószerint igy szól:
A panaszlóknak pótvizsgálat elrendelésére irányuló 

kérésének a bizottság helyet nein adott, mivel a "ren­
delkezésre álló anyuéban elég alapot talált az érdem­
leges Ítélet meghozatalára.

A bizoi íság kimondotta, hogy a Diósadon 1901 
október 2-án tartott képviselőválasztást megsemmi­
síti s az Ítéletet uj választás elrendelése végett a 
Ház elnökéhez teszi át. A bizottság szótöbbséggel 
hozta Ítéletét. Az ítélet indokolását később publi­
kálják.

A katholikus önkormányzás. A katholikus ön­
kormányzati kongresszus március 10-én ülést tan a 
tervezet harmadik olvasása és a fölirat megállapítása

és feledik szerelemből és a kilenc és félbe, azaz 
egy másik tánciskolái ismerősbe bolondultam. 
Mind e mai napig hozzá Írtam a versemet. De 
most. . .

— Itt megakadt a váratlan tömegben özönlő 
önvallomás.

— Nos? Nos? Ebből is kiábrándultál? — 
faggatták;

József felállt és az ajtóhoz közel tragikus 
pózba helyezkedett.

— Ezek után joggal hihetitek rólam, hogy 
csclcsap természetű vagyok, hogy gyerekesek a 
szerelmeim, hogy ön nein tudok komolyan sze­
retni. Pedig most. . . Igen, most érzem, hogy 
elérkezett az a pillanat, hogy megtaláltam öt, 
az igazit, akit mindig kerestem! Most itt meg­
állók, ez az első, de utolsó igazi szerelmem és 
vagy ez a lány lesz enyém, vagy a sir.

A fiuk mosolyogtak.
— Nevethettek, ismétlem, vau jogotok rá. De 

én tudom, hogy igaz, amit mondok.
Es ki az a lány ? — kérdezte az ifjú házi­

gazda.
— Azt nem mondhatom meg, — mondta tra­

gikus arccal József. Itt lehetetlen megmonda­
nom. Örökre elveszteném barátságotokat. Ez az 
én titkom marad.

— Szegény fiú! Es vallottál neki?
Nem. Ebből is latom, hogy most igaz a 

szerelmem, most nem beszélek nagy szavakkal, 
m*tit azelőtt, most hallgatva őrzöm szivem 
szörnyű titkát. . . Ne tudja meg ő sem mind­
addig, míg nem jön rá magától, hogy egy viszout- 
szerctetro érdemes szív térdel előtte.

E meglepően tragikus mondat után Júzscl

tizenhat éves szivének egész tüzével sietett cl. 
A többi kissé izgatott hangulatban mondta cl 
részint ma keletkezett, szívügyei történetét, ré­
szint a régebbiek állását.

Félóra múlva került a sor Dezsőre. Körülbelül 
tudták, hogy mit fog mondani.

— íme, barátaim —- kezdette — nyolcán 
vagytok. József, aki elment, volt a kilencedik, én 
a tizedik. Tiz fiú közül kilencnek voltak és van­
nak szerelmei. Ártatlan, szolid gyenneksze- 
relmck.

— Olló! . . .
— Nos hát ifjúi szerelmek. Nekem ilyen soha 

sem volt. Van sok leány, aki iránt érdeklődöm, 
annyira, mint ti az imádottjaitok iránt, de ezt 
én még nem tartom szerelemnek. Ó, ha ón sze­
relmes volnék, nőin firkálnék jámbor versikéket 
Hozzá, meg az 0 szép hajáról, szaváról, kegyet­
len sorsról, más cfi él ékről, de nem is vacsoráz­
nám kitűnő étvágygyal négy roastbceícl és nem 
aludnám pompásan tíztől Iclriyolcig. mint li, sze­
relmesek. Én, ha megtalálnám azt a nőt, akit egész 
életemen át tudnék szeretni, nem nyugodnám 
addig, a inig biztos nem volnék arról, hogy sze­
ret és az enyém lesz örökre. Es nem lenne ám 
kilőne és fél szerelmem, de még egy mástól 
sem ! — Hiúba, gyerekek vagytok ti mind . . . 
És ki tudja, bálba mégis ti vagytok a boldogok, 
akik már most ismeritek azt a tündérálmot, ami­
ről ón még csak ábrándozom: az első szőrei­
met, amelynea szépségéből, költöiességéből, gye­
rekes boldogságából semmit sem von le az, hogy 
— first not least, azaz első, de nem utolsó . . . 
Igen, ti vagytok a boldogok.

A fiuk kijelentették, hogy egy rozsdás vasszög

céljából, nmelylye! a kongresszus claboratumát az 
Apponyi-féle rezolucióvul kapcsolatban fölterjesztik 
a királyhoz. Ugyancsak ezen az ülésen fogják meg­
választani a felséghez mencsztendö küldöttséget is, 
amelyet hir szerint március 13-án fogad a király. A 
küldöttséget Vaszary Kolos hercegprímás vezeti a 
király elé.

Az áldicsőség. Magyarországnak nagy diplomáciai 
diadala termett. Oh, nem a cukor kérdésben győz. 
tünk, még csak a német vámtarifával szemben sem 
vívtunk ki semmi engedményt, hanem a müncheni 
és nürnbergi konzulátusi hivatal kapott a minap ni 
iöliratof, amelyen már nemcsak németül, hanem, 
vastag aranyozott betűkkel, magyarul is olvasható, 
hogy ott az osztrák-magyar külügyi képviselet talál, 
ható. Kellőképp méltányolnak a magunk részéről is 
ezt a nagy dicsőséget, de sokkal jobban szerettük 
volna, ha nem csak ebben a szerény külsőségben 
nyilvánul a magyar nyelv jogosultsága. Saját tapasz­
talatunkból tudjuk ugyanis, hogy a müncheni nagy 
követségen, amelynek cgv Zichy gróf-a vezetője és 
a konzulátuson, hol Iiruckmann volt osztrák állaim 
tanácsos a konzul, oly kevéssé tudnak magyarul, 
hogy még a most alkalmazott magyar lelirást sem 
olvashatják cl tisztességesen. Es bizonyára elkese­
redve sóhajt föl az, aki magyar szóval Keresi ügyél- 
baját abban az épületben, mely mostantól kezdve 
magyar felirattal hirdeti diplomáciái dicsőségünket.

A földadó revíziója. A pénzügyminisztériumban 
most készül a földadó revíziója. Énnek javaslata az 
egyenes adókról szólóval egyidejűleg kerül a Ház 
asz'alára. A javaslatban lényeges rendelkezések lesz­
nek a becslő járásoknak helyesebb kikerekitésére. — 
Bcnfoglaltatik az uj osztályok létesítése s az aránv- 
talanságok megszüntetése, "melyek egyes földrészle­
teknek, vagy egész dűlőknek az egyes mivelési ágak 
különböző minőségű osztályaiban akár magas, akár 
alacsony osztályozása iolytán bekövetkeztek.

Az autonom vámtarifa. Körbcr dr. osztrák mi-
ntcórtnvnlnEt »wo /..J., _!!.^w ruu, í-zunujjuaiiu t;iIVU£UX,
Kálmán miniszterelnökkel tovább 
nőm vámtarifa tárgyalásait.

Uugy özeit
iolvtassa az auto-

A deéei mandátum. Dániel Tibor báró dcés! 
mandátuma ellen Korniss gróf és tizenkét társa 
újabb petíciót nyújtottak he a Kúriához. Dániel Ti- 
bor báró kiskorúsága a tegnapi nappal telt le, de a 
petíciót ugyancsak tegnap beadták. Az újabb petíció 
nemcsak a kiskorúság miatt kéri a választás meg. 
semmisítését, hanem vesztegetés és egyéb visszaélé­
sek miatt is.

A gyomai választás. A legnagyobb csendben ég 
rendben ért véget tegnap este 7 órakor a gyomai vá­
lasztás. Délután öt órakor még igen kétséges volt az 
eredmény Várkonyi és Itentallcr között, de a zár-

ellen a fejüket teszik fel, ha Dezső máris nem 
szerelmes. Ézzel távoztak.

Dezső a szobájába ment ős lefeküdt. Agyi 
melleit ott volt Petőfi költeményeinek gyűjte­
ménye, melyet minden este olvasni szokott és a 
naplója, amibe mindig ágyban firkált egy pár
sort.

Legkedvesebb versét: a Tündérálmot kezdte 
olvasni. I ulajdonkóppen csak formaság kedvéért 
nyitotta ki a könyvet, mert az egész verset rég'o 
kívülről tudta már és a végét önkéntelenül 
hangosan szavalta:

. . . Azóta arcom és kezein begyógyult,
Arcom s kezem, mit tüske sértő "meg,
Szivemből is ki varinak irtva már 
Az elváláskor támadott sebek;
De e sebeknél jobban fáj ma nékem,
Jobban táj az, hogy már-már feledem 
Ábrándjaidnak édes üdvösségét 
O tündérálom, első szerelem . ..

Dezső szeméből kicsordult a könny. Igen, iűn- 
dérálom az első szerelem, tündérálom még úgy 
is. ha nem virágos berekben járunk kart karba 
öltve Vele, hanem a hirdető táblára Írjuk fel: 2 ?! J 
— vagy ügyesen táncoljuk a bostoni . . .

— Boldogok, boldogok, mondta Dezső. És 
nekem vájjon mikor lesz ilyen tündérálomban 
részem ?

Reszkető kezekkel irta a naplójába;
«Vájjon nem az lesz-e a sorsom, hogy bit*, 

szeretet nélkül való egyedüllétben éljem le éle­
temet? íme, ma tizenhat,éves vagyok cs még 
máig sem találtam meg Út,..»

*
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órakor Uentaller Lajos 1195, Várkonyi 1045 és 
Darvas 3 szavazatot kapott, tehát Uentaller 147 
-zótöbbséggel győzött.

Tűzoltási nyomorúságok. A képviselőház egyik 
bizottsági termében — mint előre jeleztük — tegnap 
délután ültek össze a tűzrendészet iránt érdeklődő 
képviselők és a következő határozati javaslatban 
állapodtak meg: «Utasítja a Ház a belügyminisztert, 
hogv terjeszszen be mielőbb törvényjavaslatot, amely­
ben kimondassuk: 1. A tüzoltó-intézménv általáno­
sítása; 2. a lüzfelügyelői intézmény meghonosítása;

a biztosító-társaságok tüzkárdij-bevótelci mcglelelö 
százalékának az országos tűzrendészet! alapba való 
beszolgáltatása s ebből a tűzbiztos!tó országos ki­
adások tödözése.

A mária-radnai mandátum. Vancsú Gyula kép­
viselő mandátumát kérvénynyel támadták meg annak 
idején, de Vancsó a petíció elutasítását kérte, mert 
a kérvényezők közt három választója szerepelt. A 
Kúria ez ügyben vizsgálatot rendelt el és a folytató­
lagos tárgyalást március 17-ikcre tűzte ki.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, márc. 7.

A képviselőház ülése.
Bizonyos megkönnyebbülés látszott ma a kép­

viselőkön, mikor megtudták, hogy Várkonyi még 
sem kerül he a Házba s igv egyelőre nem lesz köz- 
vet! n baj a szocialista párt miatt. Uentaller Lajos, 
az uj gyomai képviselő már meg is jelent a folyosón 
és még az ülés elölt intézkedett, hogy régi helyét 
visszakaphassa.

Az ülést Appomji Albert gróf nyitóba meg és rög- 
t n bemutatta Uentaller Latos megbízó levelét, me­
lyet az állandó igavoló-bizottságnak adtak ki. Egy­
idejűleg Behcska Béni előadó bejelentette, hogv 
Mohai/ Sándor államtitkári kineveztetésekor le­
mondott mandátumáról, de kerülete ni hol meg­
választotta.

Horváth Gyula képviselő emelt ezután panaszt 
immunitásának megsértése miatt. A szolnoki válasz­
táson ugyanis a választási elnök a választási helyi­
ségből minden ok nélkül szuronyos csendőrökkel ve­
zettette ki. Ezzel ismét beigazolva látja, hogy tiszta 
választás csak a miniszterelnök képzeletében létezik.

Felkiáltások a néppárton: Szégyen! Gvalázat!
Seéli Kálmán miniszterelnök erről az esetről még 

a választás alatt tudomást szerzett és uiasilotta a 
választási elnököt, hogy mindenben a törvény szerint 
járjon el.

Horváth Gyula szerint erre a választási elnök azt 
felelte, hogy fütyül a miniszterelnök parancsaira.

Szeli Kálmán kijelenti, hogy ő megsürgönyözte, 
ho-y az igazolványokat egyenlő mértékben adják ki 
és ha az elnökség ezt nem tette meg, akkor fegyelmi 
vizsgálatot indít ellene. Ami Horváth Gyula kivezet­
te lését illeti, meg fogja vizsgálni, hogy volt-e joga 
Horváth Gyulának ott lenni?

Appomji Albert gróf elnök az ügyet a mentelmi 
bizottsághoz teszi át és a liolnajii ülésre kéri a Ház 
határozatát, hogy mennyi idő alatt köteles a men- 
tyliui bizottság jelentést tenni Horváth Gyula ügyéről.

A napirend során a belügyi költségvetés folytató­
lagos tárgyalására tért át ezután a képviselőház.

kovács Pál nézete szerint a vágvecsei és zsáni- 
bokréti választási visszaélések a közigazgatás hibáira 
vallanak. A közigazgatás bírálata után a fővárosi 
törvény revíziójára tor át. Helyesli Vázsonvi Vilmos 
kijelentését, hogy a választói jogot nein szabad kor­
látozni úgy, mintha csak az szavazhatna, ki az össze­
író bizottság előtt előzetesen jelentkezett. A tóvárosi 
törvénynél hozzák he az összeférhetetlenséget, mert 
sehol annyi összeférhetetlenség nincs, mint a város­
atyák közúti. A részletekre térve, a főpolgármesteri, 
tőispáni és íőispáni titkári állások eltörlését kívánja. 
A színművészeti tételt a mai rossz gazdasági helyzet 
mellett magasnak tarlja. Az államrendőrség költségei 
is mindig növekednek és súlyos terhet rónak úgy az 
államra, mint a fővárosra Ezen hátrányoknál fogva 
n költségvetési nem logadja el.

Szeli Kálmán miniszterelnök nem akar az adrni- 
tusztrácioná is reformról bővebben szólald. Már sok­
szor elmondotta ugyanis, hogy milyen eszmék lopják 
c tekintetben vezetni. Az adminisztrációt államosítani 
fogja azon halárig, míg azt az oiszág ncmzcli és 
gazdasági érdekei megkívánják. Eddig és nem tovább. 
Az önkormányzatot lenn akarja tartani, nemcsak 
mert a szabadságszerető emberek közé tartozik, 
hanem mert az ország érdekét tartja mindig szem

előtt. Hogy mik lesznek a gyakorlati vezéreszmék, 
azt majd a törvény előterjesztésekor ismét ki lógja 
fejtem. Nem köti magát ahhoz, hogy az egész kér­
dést egyszerre lerjeszszo a ház elé, mert azt nem 
lehet várni, hogy a reformok, melyekre szükség van, 
az utolsó részlet elkészítése után léptessenek életbe. 
Az adminisztráció megváltoztatását a községeknél és 
járások reformálásánál fogja kezdeni. A részletekre 
tér ezután át. Bedőházy beszédére vonatkozólag ki­
jelenti, hogy nagyon vastag tévedésben van, midőn 
azt állítja, hogy a klikkek uralma most is fennáll. Az 
a panasz, hogy nincs önkormányzat,mert minden íeleb- 
bezés a minisztérium elé kerül s mindent az intéz 
oh A panasz oly nagy akkor lehetne, ha ez ellen 
intézkedés részéről nem történnék. Azt is panaszol­
ják, hogy a centralizációban van a baj és azért őt 
támadják. Pedig ő határozottan kijelentette, hogy a 
decentralizációnak hive. Azt hozzák fel, hogy ő kö­
telességét nem teljesíti, hogy ö egyáltalában nem 
tesz semmit e bajok orvoslására. Nem tudja, honnan 
származik c vád, holott mindenki előtt tudva van, 
hogy ö a helyszínén megbízott embereivel, kiket 
már kipróbált, megvizsgáltatja a helyzetet és bőven 
referáltat magának. Visontai azon alapon támadt 
ellene, hogy nem elég liberális az egyesületi és gyü­
lekezési kérdésekben. Az egyesületi jogot és gyüleke­
zési jogot, mint a közgazdaság és alkotmányos­
ság egyik fontos alapját és annak fontosságát 
elismeri és annak barátja. Azonban c jogokat korlá­
tozni kell, mert különben a szabadságból szabados­
ság lesz és megtörténhetik, hogy a gyülekezési jog 
korlátozásának hiánya olyan viszonyokat hozhatna 
leire, melyek az államra és társadalomra veszedel­
mesekké lehetnek. Visontai elismeri az ő liberaliz­
musát, mikor azt mondja, hogy kevesebb a panasz, 
mint előbb s ez eléggé vall a belügyminiszter libera­
lizmusa mellett, ha politikai ellen telei a javulást el­
ismerik. A gyülekezési jogról az 1848-as törvény úgy 
intézkedik, hogy e jogot korlátozza azáltal, hogy 
megelőzőleg a gyülekezésről jelentést kellett tenni. 
Elismert, hogy a Perczel- éle rendeletet nem vonla 
vissza, de ugv alkalmaztatja, hogy az ellen kifogás 
nem lehet.

Hogy tehát most is engedélyhez kötik a gyüleke- 
“USi ci23 onnan van, mert nGm szaLut! nyg11 jO~ 
got korlátlanul és ellenőrzés nélkül hagyni.

Ami a gyűjtési jogot illeti, azt bizonyos esetekben 
megengedi, de azt, hogy mindenki gyüjthessen bár­
mily célra, esetleg nemzetellenes, vagy erkölcs c- 
len célra lehetetlen megengedni. A községi bírásko­
dás tekintetében általános reformban log intézkedni. 
Molnár János és a néppárt panaszait cá ólja ezután, 
majd igv folytatja: Itt az országban megtisztult az 
atmoszlera (Ellenmondás balról.) hasztalan ál­
lítják az urak az ellenkezőt, ezt el kell ismerni, 
hogy pártállása miatt ma senkitsem üldöz­
nek. Ha egyes cselek elő ordnlnak, azonnal intéz­
kedik és a jogtalanságot megbünteti. A közigazgatás 
terén mindenütt, minden téren szigorúan megtartja 
az objektivitást. A költségvetés cbogadását kéri. 
(Zajos éljenzés jobbról.)

Szálló Géza személyes kérdésben kije'enti, hogy 
az ö esetét illetőleg igaza volt a miniszterelnöknek, 
de ez nem bizonyítja még azt, hogv más cselekben 
is helyesen informálták.

Apponyi Albert prof elnök ezután bezárta a vitát 
és szünetet rendelt el. Szünet után a belügyi költ- 
scqvctcs részletes tárgyalására került a sor.

Bizony Ákos csekélynek tartja a megyei közigaz­
gatásra szánt költségeket, annak jövőben emelését 
kért és ennek reményében a tételt elfogadja.

A Ház a megyei közigazgatás tételét a péziigyi 
bizottság jelentésével együtt elfogadta.

A lőtspánok és a főpolgármester tételénél Pichler 
Győző szólalt fel és éppen a tővárosi törvény re­
formját sürgette, mikor a megsemmisített diósadi 
mandátum révén váratlanul újra kitört a Házban

a vihar.
Az ötödik bíráló bizottság ugyanis Münnich Aurél 

elnöklése alatt c pillanatban hirdette ki, hogy Bo­
kányi Miklós diósadi mandátumát megsemmisíti. 
Papp Zoltán dr. volt az első, ki ezt a hirt megtudta 
és a terembe rohanva, dóról hangon kiáltotta:

— Szégyen és gyalázat, hogy egyhangú választást 
megsemmisítenek.

Az ellenzék óriási zajt csapolt c kbelcntcsro, mig 
Szeli Kálmán miniszterelnök, ki a botrány okát kez­
detben nem eltette, fölemelkedett helyéről és hango­
san kérdezte:

— Mi az ? Mi tetszik ?
Papp Zoltán készséggel felelt a kérdésre:
— Gabánvi mandátumát megsemmisítették!
E pillanatban Visontai Soma fékevesztett dühvcl 

uvro t föl helyéről és stentori hangon ordeotta:

— Ez a jog, a törvény és az igazság ? Nos hát, 
igv bánik majd a kormánynyal az ellenzék is.

Az óriási zajt az elnöki csengetyű nem bírta le­
győzni és így nyomtalanul veszett el Apponyi Albert 
gróf elnök kijelentése, hogy Visontail és Papp Zol­
tánt rendreutasitja, A nagy kavarodás közepette a 
miniszterelnök húszszor is felállóit, hogy szót kér­
jen, de mindig csak visszaült székébe, mert a rette­
netes zaj miatt nem tudott beszélni. Végül Apponyi 
Albert gróf elhagyta az elnöki emelvényt és a mi­
niszterelnökhöz sietett, hogy a helyzetről tanácskoz­
zék vele. Ugyanekkor Münnich Aurél is belépett a 
terembe, amire a botrány még inkább fokozódott.

— Abcug!
— Ki vele!
— Dob átok ki! Kiáltották az ellenzékről, de va­

lamennyi kiáltást tulharsogta Iiubik Béla szava:
— Meg kell tanítani őket, hogy a törvényt tiszte­

letben tartsák !
Az ellenzéki képviselők ekkor a terem közepére 

rohantak s ott óriási zaj között kiabáltak és vesze­
kedtek, A tolongásban bubik Béla és Ballaqi Géza 
egymással szembe kerültek és a vitatkozás hevében 
az óriási erejű Kubil: mellen ragadta Ballaqit és 
eltaszitotta utjából. A tettlegesség láttára a képviselők 
közbe léptek és szétválasztották őket.

Ugyanekkor a terem közepén Széli Kálmán, 
Apponyi Albert gróf, Dániel Gábor, Tallián Béla 
és Barabás Béla tanácskoztak és a vitatkozásból 
kihangzott Tallián emelt hangja:

— Ez tűrhetetlen és teljesen méltánytalan állapot.
— Ilyen körülmények között nem lehet az ülést 

tovább folytatni, mondotta Avponyi Albert gróf.
Ez a vélemény győzött. Tallian fölsietett az el­

nöki székbe és erős hangon kiáltotta alá:
— A helyzetre való tekintettel ma nem tárgyalhatja 

a Ház tovább a napirendet.
— Nem is tárgyaljuk tovább, mig igazságot nem 

bajiunk, kiáltott közbe Papp Zoltán.
Ezt a jelszót az ellenzék tüstént felkapta és egy­

hangúlag kiáltotta :
■— Nem tárgyalunk tovább!
— Majd teremtünk mi igazságot.
— Majd megtanítjuk mi a kormányt, hogy mi a

4 ni*vi»nV' na----- -~J — müvein
Tallián Béla elnök ekkor megrázta a csengettyűt 

és kihirdette az elnöki döntést:
— A költségvetés tárgyalását a Ház holnap foly­

tatja. Az ülést bezárom.
Még alig hagyta el Tallián sietve az elnöki széket, 

az ellenzék már is hangosan tiltakozott az elnöki 
kijelentés ellen.

— Dehogy is folytatjuk a költségvetés tár­
gyalását.

— Holnap mi muzsikálunk, kiáltotta Pichler
Győző.

Mivel azonban az ülés be volt zárva, a képviselők 
lassanként kivonultak a teremből azzal, hogy a mai 
viharnak holnap következik a folytatása.

A képviselők kivonulásakor már hire járt a folyo­
són, hogy a Ballaqi Géza és Kubik Béla között 
fölmerült incidensnek fegyveres mérkőzés lesz a 
folytatása.

Á Kossuth párt rögtön az ülés után pártértekez­
letre gyűlt össze a képviselőhöz első emeleti bizott­
sági termében, hol egyelőre Barabas Bélát vették rá, 
hogy mondjon le a bírálóbizottsági tagságáról Egy­
úttal elhatározták, hogy a holnapi ülésen az egész 
bizottság lemondását követelik. A tanácskozást egyéb­
ként az est folyamán tovább folytatják a pártkörben, 
de a szabadelvű párt is tart ma tanácskozást a bot­
rány tlgvcben.

Az uj miniszter beköszöntője.
(A Magyarság tudósítójától.)

Budapest, március 7. 
Uoránszky Nándor, kereskedelemügyi miniszter 

ma foglal a el hivatalát. Ez alkalommal délelőtt 11 
órakor iogadta a minisztérium tisztikarát élén Nagy 
Feicnc dr. államtitkárral.

A tisztviselői kor a miniszter elfogadó szobájába 
vezető ajtó előtt sorakozott s a terembe lépő minisz­
tert lelkes éljenzéssel fogadta. Nagy Ferenc dr. ál­
lamtitkár a miniszter elé Iéjivé beesődet intézett 
hozzá. Beszéde elején kijelentette, hogy a G.g»ti­
kár hódolótisztelelct lőtt bemutatni és szolgálatait 
a nagy közgazdasági kérdések nagy munkájához 
egész lélekkel ajánlják töl valamennyien. A nagy fel­
adatokról szólott azután, melyek megoldására erős 
férfiú vállalkozhat!!;, oly férfiú, kiben van tudás és 
tapasztalat, kiben van erély, hogy megvédje a nem­
zet nagy érdekeit, melyek ‘ c minisztériumra vannak 
bizva. Az ország Nagy méltóságodban tanulta meg-

BÚTOROK ugy készpénzért, mint részié' flzetóaro
M. - finomabb kivitelig IcgjutAnyosnbbnn

legegyszerűbbtől a leg- 
tophatok —..............

EíaA’Cjtflti'im és Fiiclus Testvéreidnél«
fc lajpr# Imtiio.tik tk Múzaiék ensednitnytisn réveimnek.

Budapest, VI., Teréz-körút 8.
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ismerni —- úgymond — ezt a lóriiul és bizalommal
tekint amaz eszmék és elvek megvalósítása elé, me­
lyeket Nagyméltóságod oly gyakran s oly ékesen 
hirdetett.

A beszédet itt lelkes éljenriadal szakította meg, 
amelynek csillapultával az államtitkár biztosította az 
uj minisztert, hogy a tisztikar nemes ambícióval 
lógja követni az irányt, melyet munkásságuknak ki­
jelöl. Végül igy fejezte be beszédéi: Az Isten adjon 
erőt, egészséget a nehéz feladatok teljesítésére és en­
nek az önteláldozó tevékenységnek legyen minél több 
sikere.

Hosszantartó éljenzés után Horánszky Nándor 
kereskedelmi miniszter felelt az üdvözlésre:

igen tisztelt uraim! Az államtitkár ur ő méltósá­
gának imént elhangzott és — midőn a közgazdaság 
különböző ágainak harmóniáját is hangsúlyozta" 
különösen bölcs szavai élénkítik bennem a bizalmat 
és reményt annak a hivatásnak a szolgálatában, 
amelyet ő császári és apostoli királyi Felsége a 
miniszterelnök ur ajánla ára törvényeinknek meg­
felelő módon legkegyelmesebben rcái'n ruházni mél- 
tóztatolt. (Éljenzés.) Alint lelkiismeretes ember, nem 
kis gonddal, de azért szilárd elhatározással vállal­
kozom kiváló elődöm után ezen, mély hálával foga­
dóit misszió betöltésére.

Végig tekintett beszédében ezután a minisztérium 
széles ügykörén, a helyzeten, amelynek kialakulása 
javarészt a gazdasági érdekek helyes megoldása kö­
rül forog. Ezeknek irányítása e minisztérium nehéz, 
de szép feladnia, A siker érdekében vasszorgalom- 
mal kell dolgozni, hogy az ország jogosult kívánsá­
gainak megfelelhessenek.

Kijelentette, hogy föltétlenül hízik a tisztviselői 
kar ügyszeretetében s beszédét a következőkkel fe­
jezte be: En, tisztelt uraim, idehoztam teljes munka­
erőmet, teljes odaadásomat és a munkát nagyon meg 
tudom becsülni, mert magam is ennek az emlőin 
nevelkedtem fel. (Tetszés.) Legyenek Önök meggyő­
ződve, hogy ha ezen munkát egytiftesen akként lóg­
juk teljesíteni és teljesíthetni, amiként azt tőlünK az 
ország megvárja, én leszek a legboldogabb önök kö­
zött. (Elénk tetszés és éljenzés.)

Nekem, t. uraim, a legnagyobb örömöm akkor lesz, 
ha ón a minrszterium tisztikarának a működését köz- 
vftfjpTi meö'fff'vplMcpim n}nvő£r> nőként *C'vcrn író1 *á.- 
nyolhatni, amiként azt magam részéről óhajtom, vá­
rom és remélem. Legyenek továbbá meggyőződve, 
bogy nekem fog örömömre szolgálni, ha ennék tuda­
tában és ennek felismerésében a tisztikar érdekeiért 
valamit tenni szerencsés lehetek. (Elénk éljenzés.)

Köszönöm önöknek szives megjelenését, bizalmát 
és barátságát és kérem, hogy önök is tartsák meg 
ezt működésük egész vonalún. Legyenek önök hoz­
zám azzal a bizalommal, amely kell, hogy a szolgá­
latnak lelkét, szellemét képezze s ezt részemről"" is 
meg fogják találni. Ajánlom magamat szives barát­
ságukba. (Elénk éljenzés.)

Végül a miniszter a minisztérium szakosztálv-fö- 
nökeit fogadta, kiket Nagy Ferenc államtitkár muta­
tott. be neki.

TÁVIRATOK.
Az általános választójog.

Brüsszel, márc. 7. Egy nópgyülós, amelyen több 
liberális és szocialista képviselő beszélt, táviratot 
küldött a királynak, amely ezt mondja többek kö­
zött: 2500 mmikás és polgár figyelmezteti a királyt 
az általános választójog érdekében rendezett lün'cté- 
sek komolyságára és kéri, bony hatalmával oda­
hasson, hogy a választójog kérdése minél előbb és 
békésen megoldassák.

A gyűlés után a jelenvoltak zárt sorokban végig­
vonultak a város főutcáin.

A macedón mozgalom ellen.
Pária, márc. 7. A Havas-ügynökség jelenti Athén­

ből: A görög kormány megtiltotta, hogy a törők ha­
táron át fegyvereket és lövőszereket vigyenek ki. A 
Neon Aszti szerint a kormánynak ezzel az intézke­
déssel az a célja, hogy Macedóniában meghiúsítson 
minden agitációt. A kormány erről az intézkedésről 
értesíteni fogja a portát.

A porta és az örmények.
Konstantinápoly, március 7. A porta értesítette az 

örmény patriarkátusl, hogy az örmény iskolákban 
tilos az örmények történetének tanítása. Ormaiban 
pátriárka határozottan tiltakozott az intézkedés el­
len és lemondásával fenyegetőzött arra az esetre, ha 
a tilalmat végrehajtják. A pátriárka kijelentette, hogy 
ragaszkodik ehhez az elhatározásához, mert semmi 
okot sem lát arta, hogy megtiltsák az örmény törté­
nelem tanítását, amely összefügg a hitoktatással és 
mert minden vallásfelekezetnek meveneedik nemzeti 
történetének tanítását.

VIDÉK.

Világ folyása.
Budapest, márc. 7.

A szerbiai rosszul sikerült államcsíny, bár 
mindinkább veszíti komoly színezetét, amint részletei 
ismeretessé válnak, mégis komoly következményeket 
fog a Karagvorgyevicsokra hozni. A szerb nép a 
merénylet hatása alatt lelkesedve seregük Sándor 
király köré s a trónkövetelőre nézve sokkal rosszabbul 
áll a dolog, mint eddig valaha állolt. A magyar föld 
felöl is szigorú határ fogja ezután az izgatóirat fo­
gadni. A Karagyorgyevicsek üzelmei a hazai szerbek 
között, visszatetsző a kormánynak s sértő amellett a 
magyar államra. Egvre azt hangoztatják, hogy magyar­
földről indul ki a szerb trónkövetelők munkája, ami 
amellett, hogy _ nem igaz, a külföld előtt különös 
szintien tünteti föl államiságunkat. A kormánv 
erélyesen fog intézkedni, hogy szó se lehessen többé 
ezekről a dolgokról.

A francia lapok szerint a nacionalistákra nagy 
csapás, hogy Loubet köztársasági elnök éppen a 
választás idején fog Pétervárra menni és különösen, 
kegy a kormány az utazás időpontját még a válasz­
tás megkezdése elölt kitűzte. A nacionalista lapok 
bónapoKOn át azt hirdették, hogy a cár nem avat- 
kozhatik h ranciaország belső politikájába s nem 
támogathatja a mostani kormányt s hogy ennélfogva 
a kormány csak a választás után állapíthatja meg a 
pétervári látogatás időpontját.

E ez a híresztelés most egyszerre fiaskót mondott.

Ha izzad.

A maros vásárhelyi Székely Társaság — h:a le­
velezőnk kedden nagy érdeklődés mellett tartót la 
GS-ik összcüivetelét, amelyen jelen volt Sándor János 
főispán és Ludapestról Borszéke Soma nyug. minisz­
teri osztálytanácsos. Szentgvőrevi Dénes II. titkár 
bejelentette, hogy a László Gyula elnöksége alatt ki­
küldött bizottság 12 előadást rendezet! az iparos kö­
zönség részére. A látogatók száma minden alkalom­
mal cOU-on leiül volt. Az előadások sorozatát a bi­
zottság múlt vasárnap a szinjiadon hangversenynvel 
fejezte be óriási hallgatóság előtt. Az előadók 
tiszteletdijukat a Társaságnak adományozták. Máthé 
József titkár előterjesztésére megállapították a szé­
kely kongresszus tárgysorozatába fölveendő ügyeket. 
Ezek 1. A kivándorlás s kapcsolatosan a romániai 
székelyek helyzetének javítása. 2. Nevelés- és okta­
tásügy. 3. Társadalmi kérdések: a) a Sz kelvtold 
idegenforgalmának emelése, b) községi szövetkezetek, 
c) telepítés, d) munkaközvetítés, e) crkölcsnemesitő 
ceyioteíc, f) iparpártolás. A végrehajtó bizottságba 
kiküldték Kömöcsy József dr. elnöklete alatt Deák 
Lajos, Máthé József, Sebess Dénes és Fenvvcssv 
Soma tagokat. László Gyula indítványára el­
határozta a társasáé, hogy a Székelyföld idegentől- 
gaImának emelése érdekében széles körben mozgal­
mat indít. Először is felkéri az összes hazai magyar 
tanintézetek igazgatóságait, hogy a tanulók nyári ki­
rándulásait iiánvitsák a Székelyföldre. Hét körutat 
állapított meg s ezekre nézve pontos útitervet és 
költségvetést készít. Fölkérik az összes társtársasá­
gokat, hogy a Székelyföldre érkező tanulókat csetről- 
csetrc fogadják és kalauzolják, lehetőleg ingyen szál­
lást biztosítsanak számukra, a fürdőt ingyen szállás­
sal és íürdőjcgyekkel lássák el. Egyik" társaság a 
másik társaság székhelyéig kisérje el a kirán­
dulókat, magyarázzák és ismertessék a vidék 
történelmét, hely- és néprajzát. Megkeresik a 
társaságnak Budapesten lakó tagjait, hogy a fő­
városi menetjegy irodával a nyár (olvamún 
egy-két kirándulást rendezzenek Székelyföldre". Bor­
széki] Soma tiszteletbeli tag három javaslatot ter­
jesztett elő. 1. Hogy a Budapesten levő székely í 
tanoncok és iparos-segédek érdek-képviseletére Bu­
dapesten iroda állíttassák tolj 2. A székelyföld egyik i 
vasúti fővonala tiodeán vezettessék keresztül: 3." A 
lentermelés a toplicni meleg források kihasználásá­
val Gyergvó- és Toplica-vidékén meghonosittassék. i 
Mind a három indítványt a társaság pártoló nján- j 
lattal a Székely kongresszus végrehajtó bizottsága 1 
elé terjeszteni határozta. A sepsi-szentnyöryyi fökt. 
míves iskola létesítését a társaság melegen pártolja 
s íöhratot intéz a kormányhoz.

Harminc óv a tanári pályán. Kapuvári levele­
zünk irja: Alsó- és fclső-rultkai Malusovicz Buti- 
kay Gyula kapuvári polgári iskolai tanár és iparis- 
kolai igazgatói március 1-én érte meg a tanügyi

pályán való működésének 30-ik óvót, mely alkalom­
mai karfásai és növendékei meleg, őszinte, szívből övő 
ovációban részesítették. Ez alkalommal Szabó Károly 
királyi tanácsos, Sopronmegyo tanfcliieyelője az 
őszinte szeretet hangján táviratilag üdvözölte pálya­
társát. A többi sürgöny s üdvözlőlevél is legfőbb 
bizonyítéka volt annak, hogy a lankadatlan, kitartó 
munka a legnagyobb szerénység mellett sem marad­
hat titokban; megszólal a szeretet, a hála, az eÜs- 
merés s meghatott lélekkel köszönti a hazafias ér. 
zületü, kötelességtudó tanügyi férfiút, a lankadatlan 
munkaszeretőt s a hazai irodalom szerényen elvonuló s 
mégis ismert munkását. A hála, a szeretet azonban 
logmeghatóbban nyilatkozott meg akkor, mikor az 
ünnepelt a családias jellegű vacsoránál elhangzott 
pohárköszöntőkre első sorban azzal felelt, hogv 
könnyekig megindultan szállt vissza lelke a küzdő", 
lemteljcs 30 esztendő kiinduló pontjára, hol az első 
lépések támogatója a még most is élő, Magyarorsziv- 
legöregchb tanítója, a Sávolyban működő Vargha 
János volt. S a minden jelenlevőt megindító hála­
hang titán megszólalt a szomszéd szobában egvbe- 
gyült növendékek hegedükiséret mellett előadott"lel­
kesült éneke: «Hazádnak rendülő.lenül! . .»

— A kolozsvári fegvelmi ügyek. Megírtuk, hogy 
a Deák kolozsvári rendőr-főkapitány és Szabó alka- 
pitánv ellen indított fegyelmi vizsgálat clposványo- 
sitásáért . 'ayy Mór dr. helyettes polgármester ellen 
a főispán fegyelmi vizsgálatot rendelt cl. A agy Mór 
iir. és a szolgálatára siető lapok, valóságos nyilat- 
kozatűzönnel akarják elmérgesiteni az ügvetés Szva- 
csina polgármesterre is kilcrieszteni kívánják a fe­
gyelmi vizsgálatot. A nyilatkozatok tömegéből, me. 
lye ti ben újabb és újabb vádak burjdnzanak fel a 
cáfolatokkal már szinte kibogozhatatlan szövevónvnyé 
gubbancolódva, alig lehet kibontakozni. Szvacsina 
Géza polgármester egyik kolozsvári lapban higgadt 
hangú nyilatkozatban közzé teszi, hogy a személye 
ellen indított hajsza kirohanásaira hírlapi nyilatko­
zatokban felelni nem fog. Az ügy illetékes fórum 
előtt van s olt tudni fogja magát igazolni, s kiderül 
majd, hogy kit terhel a felelősség.

Marosvásárhely kölcsöne. Marosvásárhely függő 
adósságainak rendezésére nagyobb kölcsönt akart 
felvenni, ám a kölcsönügv a nagyobb intézetek tar­
tózkodásán megfeneklett. A belügyminiszter most ér­
tesíti a várost, hogy a magyar általános hitelbankkal 
közvetlen tárgyalásokat folytatott a kormány s a 
bank hajlandó egy évre s az 580,000 koronás" kötvé- 
nyczc.t regalekötvény letétele ellenében 400,000 ko­
ronás kölcsönt adni az osztrák-magyar-bank minden­
kori kamatlábánál félszázalékkal drágábban, tehát 
jelen esetben 4 százalékért. Ebből aztán az összes 
függő adósságok törleszihctők lesznek. Kilátás van 
arra is, hogy a jelzáloghitelbank a mostani kölcsön 
lejártával hasonló föltételekkel 400 ezer koronát haj­
landó hosszabb időre konvertálni. A sikerben nem 
kis részt köszönhet a város Sándor János főispán 
közbenjárásának.

FŐVÁROS.

ha viszket a teste, ha eőmörös, ha bőrkiütései van­
nak, no csináljon semmit, csak egy tégely Erényi­
ül® ICHT1ÖL-SALHIYLT vegyen. Szagtalan.

.«**——? - ,—*——I Ara 8 korona.•' > * ’ - - -A • rfrr- — ■ ----- -

— Háziurak és házmesterek. Ha kelfen vesze­
kednek egy harmadik örül, Ezt a régi latin közmon­
dást cáloi a le a háziurak és házmesterek civódása. 
A házmesterek emlékiratban sürgették a fővárosnál 
a házmesterség szabályozását s természetesen minél 
több jogot követelnek "a maguk számára. Az emlék­
iratra a háziurak válaszoltak, s tiltakoztak a ház­
mesterek összes követelései ellen. Tegnap értekezlet 
volt Jauiij tanácsos einuklésévcl, melyen az ellentétes 
érdekeket akarták kiegyenlíteni. Jó lenne, ha a tanács 
a harmadik laktort, az irigylésre éppen nem méltó 
lakókat is meghallgatná, mert első sorban ezek van­
nak a hatóság védelmére utalva a nagyhatalmak és 
aj>ró helytartóik basáskodásaival szemben. — Do 
persze úgy kell nekik, mért nem házmesterek, vagy 
legalább is háziurak, mikor Budapesten 100 forintért 
is lehet kapni egy háromemeletes házat, amelyen 
persze 4 emeletnyi az adósság.

A színházak tüzbrztossága. A főváros a szín­
házak tüzbiztosságúra uj szabályrendeletet dolgozott 
ki. Az uj szabályrendelet legfontosabb intézkedése, 
liocy csnk azoknál a. színházaknál küvcfoli meg, hoí?y 
mind a négy oldala szabadon álljon, amelyek hat- 
száz személynél többet fogadnak be. Kisebb szinhá- 
zakat saroktelekre is lehet építeni. Az uj szabályzat­
hoz a közmunkák tanácsa is hozzájárult.

Az iskolapénz. A városi költségvetés tárgyak!- 
RRi\OY felmerült az u terv, hogy az iskolapénz-sza* 
bulyzalot revízió alá vegyék, úgy hogy az elemi is- 
kólákban korlátozzák u tandijmentesek számát, a 
középiskolákban pedig felemeljék a tandijat. Bárcztj 
István dr. tanácsos dolgozik o terven, s két napon 
át vitatta a polgári és elemi iskolai igazgatóknál, 

Jj£gv_injjv£n_alapon vélik megoldhatónak a tervezetet.
jr BZMTKC l^Dlg

EBEMYI gyógyszerész SZABADSZÁLLÁS.
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NAPIHIREK.
Budapest, március 7.

T. előfizetőinket, kiknek február 28-án 
lejárt az előfizetése, kérjük az előfizetés mi­
előbb való megújítására, hogy a lan szét­
küldésében fennakadás ne legyein

— (Személyi hírek.) Kovács Sebestyén Endre
dr. Hont vármegye liszli főorvosának, az Ipolysági 
vármegyei kórház létesítése körül szerzett érdemei 
elismerésed a király a királyi tanácsosi címet ado­
mányozta, továbbá megengedte, hogy Bakos János 
budapesti kir. Ítélőtáblái bírónak, saját kérésére 
ideiglenes nyugalomba helyezése alkalmából, a bírói 
pályán szerzett érdemeiért a legfelső elismerés tud­
ta! adassák. Várossy Gyula dr. fejérvári uj
püspök, aki azelőtt a budapesti papnevelő-intézet 
kormányzója volt, tegnap búcsúzott cl az intézet nö­
vendékeitől. — Al/Onz spanyol király koronázásán 
«/enéMőhercog lógja a magvar királyt képviselni,

1 isza Kálmán állapotában, let az egész télen át 
gyöngélkedett, telemé cny javulás állott be. Hu az 
idő nem válik hűvösebbre", néhánv nap múlva már 
kikocsikázhatik s e hónap 20-án" Abbáziába megy 
üdülni. Fodmaniczky 1 rigyes bárót nevenapja 
alkalmából tegnap este a szabadelvű pártküiben lel­
kesen üdvözölték. — Frigyes tőherceg ma reggel 
a baranyavári állomásról több napra bélivel birtokára 
utazott.

— (A király Budapesten.) A király ma az egész 
napot dolgozószobájában töltötte. Látogatást sehol 
sem tett, államügyekkel foglalkozott.

— (A pápa jubileuma.) A pápa tegnap kezdette 
meg a jubiláns ünnepre hozzá küldőit rendkívüli 
követségek fogadását. Fogadta Nissard francia nagy­
követet, azután a németek rendkívüli küldöttségét, 
melyet Goa altábornagy vezetett. Végül a bajor kö­
vetséget fogadta a pápa.

— (Horánszky üdvözlése.) A magyar közliszlvi- 
sfc.őu országos szövetsége elhatározta, hogy llo- 
ránszky Nándort miniszterré való kinevezése alkal­
mából küldöttségbe« tidvözlik. Iloránszkv'ndridfo 
szószólója volt a tisztviselők érdekeinek s a küldött­
eit kérni fogja, hogy jóindulatában tartsa meg őket 
továbbra is. A veszprémi és aradi szabadelvű párt 
üdvözlő táviratot intézett a miniszterhez, a nagyvá- 
ladi kereskedelmi és iparkamara íöiiratban üd­
vözölte.

—- (Belügyminiszteri tisztviselők vacsorára.) A
belügyminiszteri tisztviselők tegnap este az István 
főherceg szálló különtermében vacsorát rendezlek, 
melyen Széli Kálmán miniszterelnök, Szeli Ignác s 
liullncr Gyula államtitkárok is megjelentek.

— (Hegedűs Sándor nyudija.) A Budapesti Tudó- 
siló jelenti: A lapok ama jelentésére, mintha Hege­
dűs Sándor miniszteri nyugdiját kél nvugdijintőzct 
részére adományozta volna, illetékes helyről azt n 
felvilágosítást nyertük, hogy Hegedűs Sándor erről 
még senki előtt nem nyilatkozott. Szándéka ugyan 
ezt a nyugdijat, jótékony colra fordítani, de az elosz­
tásra nézve eddig még nem határozott.

— (Nemesi névváltoztatás.) A király megengedte, 
hogy Csápé Antal kincstári jogügyi i i 
jrodasegédtiszt családnevét, régi magyar nemességé­
nek és tdrága-vilmai» előnevének épségben tartása 
mellett «Deesy»-re változtathassa.

(Andrée.) A pár évvel ezelőtt éltünk vakmerő 
léghajóiról ismét bir jön. New-Yorkba érkezett az 
a hír, hogy vad eszkimó törzsek a Churchill folyó 
mellett incggy:,koltak bárom embert, kik cgv légha­
jóból szállottak alá. — Ezek az emberek valószínű­
leg Andrce és társai voltak, amit egy Winnipeg! 
távirat szerint az Andrce felkeresésére kiküldött 
expedíció is bizonyít.

T (Marconi újabb sikere.) Marconi drótnélküli 
■ áviró gépével 1551 tengeri mértlöldnvi távolságból 
'állott üzeneteket Fold hu állomással Gornvallhan. A 
zseniális feltaláló azt mondja, hogy gépével, ha erő­
sebb áramra rendezi he, akár az egész földgömb kö­
rül képes táviratot küldeni oly módon, hogy kelet 
‘elé ehiidit egy táviratot, s nyugatról ugyanaz a

egeit farmban tartották meg s épp lakodalmi ebéd­
hez ültek vidám harmonikaszó mellett, mikor puska- 
ropogás riasztotta szét a vendégsereget. A liarmo- 
mka elhallgatott, a poharakat eldobálta a násznép s 
felhangzott n kiáltás : Lóra emberek ! Nyeregbe pat- 
f mt a más félórás férj is s men’ neki a gyűlölt an­
golok tömegének. Másnap délben érkeztünk vissza a 
községbe. A fiatal leányasszonyt már nem találtuk. 
Azt elvitték az angolok — hadifogolynak.

— (A postamesterek sorsjátéka.) A postameste­
rek által menedékházuk és nevelőintézetük javára 
rendezett sorsjátéknak húzását tegnap tartották meg 
Mezőberónybcn a járási főszolgabíró és a királyi 
i'uz)Gí?yzü ollcnorz^s^vol. A fönvcroniónyf, mely cnv 
10.0(H) korona értékű bvilliáns ékszer-garnitúra, a 

10 szám, a második nyereményt (18 személyre 
vak) ezüst evőkészlet, éri éke 2000 korona), a 25166 
szám, a harmadik nyereményt (egy pár nagy hétága 
ezüst gyertyatnrtó, értéke 1000 korona), á 79465 
szám, a negyedik nyereményt (gyémánttal kirakott 
aranv női óra, értéke 500 korona)' a 20000 szám, az 
ötö ;ik nyereményt (egy briliiántos férfi gyűrű, értéke 
Ó00 korona) a 41077 szám nyerte el.

. j (Kati.) Veterán poétánk, Lauka Gusztáv nejét 
hívták ékként, mikor még csak ápolójasnem hitvese 
volt Lankának. Hogy milyen komolyan logla fel 
gondviselői szerepét, arról szó! a következő kis tör­
ténet : Múlt. év telén Lauka bátyánk elment szín­
házba. Előadás alatt egy méltóságos ur meghívta 
Lankát teára. Lauka meg is Ígérte, hogy elmegy, 
ámbár tud'a, hogy az előcsarnokban várja" Kati, aki 
nem barátja az ilyen kimaradásoknak.

Amint kijönnek a színházból, Lauka odamegy 
Katihoz s nyájasan mondja:

—- Nem meticick haza, lelkem, meghívott teázni a 
méltóságos ur.

No de erre megszólalt Kati:
— Maid adok én magának méltóságos urat, csak 

ne jöjjön haza. Hej , . .
Satöbbi s Lauka bácsi nem ment fcázní.
— (Halálosáé, llalsch Ignác, az első és legmunká- 

: ,)l h térképrajzoló, akinek térkórci ezrekre rúgtak s 
kd csaknem minden müveit állam kitüntetett e köz- 
hasznú munkásságéért, meghalt Budapesten 74 éves 
Líráiéin. iiaUck mint honvídtiszt végig küzdötte a szá­
lai'!..ágharcot.

. Neiuc lg L i.jo- református lelkész hetvenhat éves ko­
rában tegnap t-Tunyl Debrecenben, őz elhunyt részt- 
vett a szabadságharcban. A részvét általános. Szomba­
ton temetik.

— (Az uj országMz újságírói karzata.) A Buda­
pesti l jsnqiró Eggesülcl tegnapi választmányi ülé­
sén Adorján Sándor szóvá telte, hogy az uj or­
szág házban az újságírók számára kijelölt hely olyan 
rosszul van elhelyezve, hopv a.- újságírók nem toije-
.üthetik kellőképpen a kötelességüket. Indítványozta 
l"!;á.l, hogy epv építésszel bizottságot küldjön"ki a 
v ilasztmány, mely lioly.-izini szemlét (arisen az uj 
f lüziian s címalapján a miniszterelnöknél s liáz- 
clniikii'.l !:■ ■! jck más hely kijelölését, esetleg az újság­
írói k.ar ainak inf*-lelcí.i helyre való építését, A vá­
lasztmány elfogadta az indítványt.

— (Osmagyar sírok.) Szeged mellett még múlt 
évben régi sírokra bukkantak, melyekről már akkor 
a-’t hitték, hogy osmagyar korból valók. Az újabb 
leletek megerősítik o feltevést. A napokban az ásatá­
soknál olyan sírokra akadtak, melyben a csontváz 
mellett lócsontok, kengyel s fegyverzet is volt. Ezek 
kétségtelenné teszi!:, hogy ott ősmagynr temető volt, 
mert kengyelt más néji nem használt s a lócsontok 
eltemetése is csak az usmagyatoknál volt szokásban.

— (A bábaügy rendezése) Tan/Jer Vilmos egye­
lem! tanár, a bábáitgy rendezésével megbízott kor- 
mánybiztos a miniszterelnök elé terjesztett jelentősé­
ben s? hűségesnek mondja, hogy az 1500 lakossal 
bíró községeket rá kell szorítani, hogy okleveles bá­
bát kópeztessenek ki, de állami segítséggel; az 1000 
lei knél kisebb lakosságú községek, ha okleveles bá­
bát nem tarthatnak, kötelesek a már régóta kon!ár­
kodé nőket két hónapig taníttatni, hogy fővárosi ké­
pesítést kapjanak. Az egész országban egyszerre le­
hetetlen a bábaiigv rendezése, azért első sorban az 
elhanyagolt északi megyékben csinálnak bábaisko­
lát. 1001 végéig 21 megyében indult meg a bábaügy

szülék fölfogja. Arról már meggyőződött, hogy a (öld 
felületének görbülete nem akadályozza meg a vitlá- 
mos áram tovább haladását. Végül azt is kijelen- 
leite, hogy bárom hónap múlva Európa és Amerika 
közt rendes távirati összeköttetés létesítését reméli.
. —' 'Házasság.) Tséj,t/ Dezső honvéd főhadnagy el­
jegyezte Bcdk Mariskát Brassóban.

— (Esküvő a búr csatatéren.) Egy angol fog­
ságba jutott holland orvos Írja a következő érdekes 
háboruopizódot egy amszterdami lapba: Ltndlei- 
sport határában táboroztunk, mikor egy fiatal búr 
arra kért, hogy adjak néhány gombostűt, melylvel 
menyasszonyának még teljesen nem kész ruháját 
összctüzdelje, mert az ügy sürgős s ki tudja, mikor 
érnek rá znogesküdni. A szegényes esküvőt egy le­

rendezése.
— (Rövid hírek.) Követségből nagyreövetség. A 

waslun,,.oni osztrák-magyar követséget cs az egye­
sült államok bécsi követséget legközelebb nagykövet­
ségi rangra emelik. — Vidéki hírlapírók dolga. A 
vidéki hirlapitfok országos szövetsége tegnap Szege­
den Kulinyi Xsipmond elnöklésével igazgatósági ülést 
tartott, melyen megállapították a szövetség vagyoná­
nak jövő kezelését. Örömmel vették tudomásul, hogy 
a magyarországi hírlapírók nyugdijiulézelo vidéki 
hivatásos hírlapírókat is (elvesz tagjai közó. A szö­
vetség tehát nem alakit külön nyugdíjintézetet, ha­
nem vagyonából segítségeket utalványoz mád ki 
megszorult tagjainak. — Egy névtelen adakozó 
Molnár Viktor főispán feleségének kezéhez 50 
ezer koronás alapítványt juttatott Temesvárod 
a Fehér Kereszt Egyesület javára. — A hu-

dapesti kereskedelmi akadémia vezérlő bizott­
sága Kochmeister Frigyes báró elnöklósévcl ülést 
tartott, melyen elhatározták, hogy I[oránszkv kercs- 
kedeum minisztert feliratilag üdvözlik. Ezután az 
akadémia uj palotájának építési kérdésével foglal­
koztak. — Egy keleti diplomata üzelmei. Ncrimán. 
kán bécsi perzsa követet Breiter képviselő az osz.- 
trék parlamentben rendjolszédelgésscl és becsempé­
szett perzsa szőnyegekkel való kereskedéssel vádolta 
inog s kérte, hogy az üzérkedő dij.lomatát mozdítás- 
sál: el állásától. Ncrimán kán ellen a Schossberger 
családnak is cgv pere most folyik. Schossbergertől 
520.01 lü koronát csalt ki ugyanis azzal, hogy a ma­
gyar báróságot és a vaskorona-rendet megszerzi 
neki, de semmit sem tett. — Hadihajók látogató­
ban. Barcelonában az osztrák-magyar hajórajt vár­
ják, mely oda a napokban megérkezik. A hadihaj* 
látogatásának örömére nagy ünnepeket rendeznek.— 
Ingyenkenyér. A kenyérosztó boltok forgalma szer­
dán I545()julag volt. Ebből a l’odmaniczky-utcai 
boltban 10710 adagot, az óbudai uj kenyérkiosztó­
boltban pedig 4745 adagot osztottak ki. — A tör­
vényszéki orvosi vizsgálatokat Korányi Frigyes ta­
nár, a vizsgálóbizottság elnöke igazságügyi minisz­
teri engedélyivel áprilisról októberre halasztotta. — 
I éltei: huzavonája. A sütősegédek tegnap este ülést 
tartottak, melyen sem a vasárnap éjjeli munkaszü­
netet, sem a havi 50 órai szabadidőt, miket a mes­
élek ajánlottak, — nem fogadták el. Ezekkel szem­
ben hetenként egy teljes pihenő napot követelnek. — 
A selyemtcrmeiés a múlt évben 4009674 korona 
hasznot hallott 95888 családnak és a gyári munká­
soknak, kik selycmijiarral foglalkoztak. Húsz év előtt 
csalt mintegyjezer család foglalkozott selyem!eme­
léssel. — EMiiyedt hajó. Az amerikai vanal Weas- 
land nevű. gőzöse a Houston vonal Ilarmonides nevii 
gőzösével Holvhead-Weasland előtt összeütközött és 
clsülycdt. Az utasok és a matrózok megmenekülte!^

x Csuz őr büszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-léle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógvtárában, Budapest, V., Sétatér-utca és Sza­
badság-tér sarkán.

X Felhívjuk olvasóink ügyeimét Herceg és Morvát 
Budapest, Kcrcpesi-ut 52. szám alatt. «Adrm-szállú- 
val szemben létező női-divat áruházára,

x Jelmez és népviselet» (színes és fekete) fény­
képek kaphatók nagy választékban Hatschek Miks» 
látszerésznél, IV., Eskü-út 5. (Klotild-palota), a Bel­
városi kávéház mellett.

__ .______ Szombat, 1902, március 8.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A Mészáros-jutalom sorsa. Mészáros Károly 

annak idején szép összeget adott arra a célra, hogy­
annak kamatai dráma-pályázatra Írassanak ki. °8 
amióta c földön a. drámák megbuknak, olyan siral­
mas sorsa még daraboknak nem volt, mint ezeken 
a pályázatokon. A dijat vagy nem kapják meg s nem 
kerülnek színre, vagy pedig ha megkapják, szörnyet 
buknak. Pályázatot nem nyert darabok egyre-másra 
•sikert aratnak, a koszorúsok buknak sorra." Az idei 
Mészár:is-pályúzat azonban még cifrábban járt. Titkos 
volt a pályázat s najiokkal ezelőtt a lapok kiírták, 
hogy melyek a legjobbak s azokat kik irtuk. Tegnap 
volt a döntés. 84 darab lelett Ítélkeztek. Kimondták, 
hogy a díjra egy sem érdemes. Kettő érdemes dicsé­
retre : A nyári zivatar s A három asszony címünk. 
Azok, melyekről hetekkel ezelőtt ugvanaz a vélemény 
ismeretes volt! Mire való tehát a titkos pályázat? '

* Meglepetések. A színigazgatók újabban a kö­
zönséget előszeretettel meglepik. Nem valami ívj 
művészi eseménynyel, hanem váratlan változatokkal. 
Nem iij dolog, iiogv Linka kisasszony szerepel a 
szinlapon s tényleg Mari kisasszony játszsza a szere-' 
pét. Tegnap a Népszínház is ebónt cselekedett. Av. 
«Aranyosv-t hirdette egész 7 óráig este s előadták 
a Lilit. Igaz ugyan, hogy öt órakor már ludta a 
színház, hogy nem az Aranyos kerül szinte, hiszen 
a képes Színházi Lapoknak volt ideje melléklet alak- 
jóban megjelentetni a Lili tartalmát s a szereplők 
névsorát — de még öt perccel az előadás megkez­
dése. előtt som hirdette semmiféle szinlap, semmilyen 
utcai hirdetés a változást. Mikor pedig a rendező 
kijelentette a t. közönség előtt, akkor a t. közönség 
már kabátját ruhatárba tette, helyén ült — szóval a 
meglepetés sikerült!

* A feleség. A Vígszínház március 22-én adja 
elő a magyar ciklus utolsó újdonságául A feleséé 
get. Bariba Miklós drámáját. A címszerepet B. Lenkei 
Hedvig játszsza.

* Csillag Teréz, ki néhány nap óta rekedtsége 
miatt nem játszott, ma estétől kezdve ismét játszsza 
a Balatoni regé-ben Benigna szerepét,

* Téli előadások a Városligeti Színkörben. Leld 
Zsigmond állandósítani akarja a Városligeti Színkör­
ben az előadásokat. A téli előadásra a szinbázat 
olitóberbcn át fogják alakítani.
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* Színházak műsora március 7-én. Operaház: 
Nincs előadás. — Nemzeti Színház: Endre és Jo­
hanna. (Kezdete fél 8 órakor.) — Várszínház: Kincs 
előadás. — Népszínház: Az aranyos. (Kezdete 7 
órakor.) — Vígszínház: Balatoni rege. (Kezdete 
fél 8 órakor.) — Magyar Színház : Lolli ezre­
desei. (Kezdete fél 8 órákor.) — Uránia: A had­
sereg. (Kezdete fél 8 órakor.)

Törvényszék.
§ Ügyvédi kamarai választások. Az cügyvédi 

középpárt» a küszöbén lévő kamarai választások al­
kalmából, tegnap este a Continental szálló nagyter­
mében értekezletet tartott, melyen egyhangúlag' je­
lölte az elnökségre: Nagy Dezső dr.-t, az alelnök- 
ségre: Brüll Ignác dr.-t, a titkárságra: Pap József 
dr.-t, az ügyészségre: Szmik Lajost. Az értekezlet 
után társasvacsora volt.

5 A pomázi gyilkosokat elítélték. A pestvidóki 
törvényszék esküdtbirósága ma éjlélután egv órakor 
hirdette ki az Ítéletet a pomázi gyilkosság dolgában. 
Özvegy Schiszl Mártonná és Engler Ignác vádlotta­
kat. tizenöt-tizenöt évi Iegyházra ítélte a bíróság. 
Büntetésükbe négy hónapot beszámított a vizsgálati 
fogságból. Az ítélet ellen semmiségi panaszt jelen­
tettek be.

§ Feleségének gyilkosa. Az aranyosmaróthi es- 
küdtbiróság 15 évi fegyhdzra Ítélte ifj. fi ezt György 
hrezovai földmivest, ki feleségét a mezőn agy ba­
lul:) e verte, aztán egy fára felakasztotta. Védője sem­
miségi panaszszal élt, ezt azonban a Kúria IV. bün- 
tetötanácsa mai ülésén elutasította.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Készáru-üzlet.
A hangulat a tőzsdén nem változóit. A kereslet 

továbbra is tartózkodó maradt és igv forgalom alig 
lejlődőtt ki. Elkelt 700U mm. búza néhány tillérrol 
gyengébb árakon.

7 iszavideki: 100 mm. 78 le. 9.60 korona. 150 
mm. 78 k. 9.60 korona. 400 mm. 78 k. 9.55 korona. 
900 mm. 77 k. 9.45 korona.

Fejérmeqtjei .- 1200 mm. 77 k. 9.55 korona. 1000 
mm. 76.5 k. 9.37-50 korona.

Raktáram: 2850 mm. 77.2 k. 9.32.50 korona, 
400 mm. 76.3 k. 9.30 korona, 1000 mm. 7ö le. 9.25 
korona.

Rozs. 25 ) mm. 7.35 korona.
Árpa. 400 mm. 6.22-50 korona, 100 mm. 6.17-00 

korona.
Zab. ioO mm. 7.82'50 korona, 100 mm. 7.75 ko­

rona, 100 mm. 7.75 korona, 100 mm. 7.75 korona, 
200 min. 7.20 korona.

Tengeri. 1000 mm. 5.12-50 korona, 100 mm. 
5.15 korona, 200 mm. 5.10 korona.

Cmquantm: 100 mm. 6 05 korona.
Folyó bó 5. este 6 órától 6-ika este 6 óráig, 

érkezett elment
búza 1569 mm. oOj min.
rozs — » — »
árpa 714 » — 9

zab 810 9 — 9

tengeri 203 y> — 9

repce — y> — 9

liszt — » 8373 9

korpa — 9 3392 9

KÖZGAZDASÁG.
A közös függő államadósság. A közös függő ál­

lamadósság ellenőrzéséie kiküldött országos bizott­
ság Bécsbcn, március 4-én tartott ülésében, az állam- 
jegyek forgalmi összegét 1902. február hó végével 
kővetkezőnek találta • 5 tries állam jegyekben 9,765.470 
Irt, 50 frtos államjegyekben 788.350 írt. összesen 
10,553.820 írt.

Az Osztrák-magyar bank főtanácsosai. A király 
belecskai Mechwarl Andrásnak és orlovuiaki Pfeifjer 
Károly Lipólnak az osztrák-magyar bank főtanácso­
sává történt megválasztását megerősítette.

A bank főtanácsa Bilinski/ lovag kormányzó el- 
nöklésévcl ma Budapesten ülést tartott, amelyen a 
kamatláb leszállítására indítványt nem tettek. Ä fő­
tanács leginkább a bank vezetőségében eiölordult 
személyes ügyekkel foglalkozott.

Határidőüzlef.
Változatlan irányzat mellett as árfolyamok néhá 

fillérrel javultak a lanyha kezdet után.
Délben jegyez:

áprilisi búza 
májusi búza 
októberi búza 
április rozs 

» zab 
májusi tengeri

9.22— 6.23 
9.24— 9.25
K fU_ W ifi
7.511— 7.51 
7.55- 7.56 
5.18- 5.20

Érték-tőzsde.
Elűíőzsde:

Osztrák hitelrészvény — G99.25
Magyar hilelrészvérv — 719.—
Jelzálog 481.50
B mamurányi — 501.—
Allamvasut * — — 681.60
Déli vasút — 72.50
Alpesek — — 890.—

ny

HIÚSÁG.
Regény. 55

Irtat Gaal Mózes.

— Gábort a sok, kimerítő munkától vissza 
kell tartanod. En hiába beszélek erről, reám nem 
hallgat. Neked kell hatnod reá. Az az ember 
tönkre megy, ha Így folytatja. Tudod, hogy na­
ponta tizenüt órát tölt az íróasztal mellett a 
törvényszéknél, a konferenciákon ? Ez iszonya 
sok. Figyeld meg az arcát, minden vonása fá­
radt ... Ne gondolj le a házi bálra, hanem a 
férjedre ! . . . Kérlek, ne vedd zokon,... nagyon 
szeretem öt . . .

— De hát, Istenem, mit tehetek én? — vl- 
szonzá Olga neheztelve ... A házi bál elvégre 
is csak terv... miért kellett újra céloznod reá ?

— Azért, mert tudom, hogy ami ma terv, hol- 
nap-holnaputáu megvalósulhat.

— Darvas kinevet, ha a sok munkával állok 
olé. Minap is azt mondotta, hogy érettünk tízszer 
annyit is dolgoznék.

— A háztarlástok is tömérdekbe kerülhet, 
Olga! Nekem ehhez semmi közöm — gondolod 
magadban, de én mégis szóba hozom. Ismertem 
Gábort, mikor még éppen olyan szegény legény 
volt, mint éri, akkor szerettem meg s ha 
a mostani fényben látom, mert ti valósággal 
fényben éllek — úgy erezem, mintha aggódnám 
érette.

•— El végre is ö keresett ügyvéd, nem élhet 
úgy, mint valami kis hivatalnok . aztán többre 
is van kilátása. Szép dolog tőled, hogy aggúdol 
miatta, de én azt hiszem, fölösleges az aggo­
dalmad.

j Olga ez utóbbi szavakat kissé büszkén mon­
dotta.

— Szóval, nekem ma nincs szerencsés napom 
nálatok. Nem is szólok többet. Kérlek, ezt a két 
narancsot tedd a kis keresztfiam vánkosa alá... 
Isten veled.

Darvas negyed tízkor jött haza az irodából. 
Egy bonyadaímas ügyet tanulmányozott, melyet 
sürgősen kellett beadni.

— Alszik a gyermek ? —- kőidé feleségének 
Lezét megcsókolva.

— Alszik . . . Elfáradt nagyon ?
— Nem, . . . éppen nem.
— Az imént ment el Demeter. Rémmeséket 

mondott arról, hogy maga agyondolgozza ma­
gát . . . Engem bánt a dolog. Úgy tünteti fel — 
vagy legalább sejteti — hogy ennek én vagyok 
az oka.

— Demeter túlságosan apgaskodó természetű- 
Nincs igaza s maga szivem, föl se vegye! .. . 
Csak nem fog Demeterre neheztelni ?

— A mamával szemben is csaknem goromba 
volt. ..

— Ejnye!
— Megmondhatná neki alkalomadtán, hogy 

az őszinteség szép, de a iölüsloges őszinteség 
bántó.

Darvas hallgatott.
— \"agv igazat ad neki ?. ♦ .
— Nem adok igazat, de —
— Nos ... do —
— A forrást nézem, melyből szavai erednek, 

Olga, s az a forrás a szive . . . Demeternek a 
szive arany. En ismerem őt a szegénység nap­
jaiból. Egy szegény, ügyefogyott családért hóna­
pokig cimszalagokat irt éjjel, s a hatosokon, mi­
ket szerzett, eltartotta az Ínséges gyermekeket I

Városi villamos 810.50
Közúti villamos — 653.— -- .---

Zárlat:
Osztrák hitel — 699.50
Magyar hitel — 718.25
Korona járadék — 07.55 ---
Jelzálog — ■--- 481.50 ---.---
Rimamurányi — _ 501.— ---.---
Államvasutak — — 681 60
Déli vasút — — 72.75 — ,---
Alpesek —• ■-- 3"1.50 -- ,---
Városi villamos 310.60
Közúti villamos — 658.60 ---. —

A szerkesztő postája.
(Kéziratokat nem adunk vissza.)

A. A.-né. Dmiaíöldvár. A penészes ruhái zsírral vagv 
vajial kenje be s másnap langyos esővízben szappan­
nal mossa ki.

Falmi tanító. Azt ma még nem lehet tudni, hogy 
husyét elölt, napirendre kerül-e a közoktatást! yi tárca.

Fnhk/ódó. Traussylvanus röpirátát a. Székely-kérdés­
iül mezknultik s legközelebb foglalkozunk vele.

B. .1/. Nagy-szón Imik lés. Lcgjohu, ha megveszi a 
vasúti í'lm.tlatót. líz a magyar és közös közlekedési 
vállalatok hivatalos menetrend könyve s a legmegbíz­
hatóbb kalauz Most jelent meg a március-áprilisi kötél. 
Ára 1 korona 20 fillér. Kapható minden könyves­
boltban.

Bégevvidéki székelglármiság. Talán mondanunk sem 
kell, hogy a Magyarság eljcs erővel fogja támogatni a 
székely körvasút építésére vonatkozó nagyíontosságu 
akc.ót. A szerkesztőség majd képviselteti magát a kül­
döttségben is.

B— SS. Forduljon a sérelmes ügyben a kir. tanfel­
ügyelőhöz. Óra szám szer nt illeti meg a díjazás. Sors­
jegyeiről más alkalommal.

Ál. V. FelsC-Visó. Majd kiválogatunk néhány könyvet 
s elküldjük.

7. L. Budapest. Elfogadtuk közlésre, de még nem 
jelent meg.

B. .1. Izsán. Az erdélyi reformátusok énekes könyvét 
megrendelte ti Kolozsvárii, Stein János könyvárusnál.

B. B. Disznajó. A kérdéses lapot nem ismerjük. 
A versek közül válogatunk. A hiányzó számot pótol­
tatjuk.

B. is. M.-t’adé. Jövő vasárnap, líeméljük, a lelkes 
akciónak sikere lesz.

Eráövidcki. Köszönjük a c meket. Egyebekben: úgy 
lesz, amint a levélben írva van.

K. M. Komárom-Csep. A íüidmivcléstigyi miniszté­
rium gazdasági szakértőjének véleménye" szerint az 
őszi barackláknuk ez a betegsége igen gyakori és ne­
hezen gátolható meg. A szakértő ur tanácsa az, hogy 
tessék a '-Magyar kir. Növéuyélet.és Kortan! állomás 7 
igaz -alóságához fordulni Maggar-Ovirra, ahol szívesen 
adnak bővebb felvilágosítást.

Laptulajdonos a «Magyarság» kiadóvállalata.

Ne vegyék fel tőle az őszinte szót, mely gorom­
baságnak Játszik . . .

— Behozassam a vacsorát ?
— Azt hiszem, csak teázni fogok . . . nincs 

étvágyam!
Darvasnak csakugyan nem volt étvágya. Akt 

délután két órától este negyed tízig az asztal 
mellett ül, annak nem lehet étvágya.

A kis gyermek a rózsaszínű paplan alatt éde­
sen szuszogott ... A legcdesclib muzsika szó­
lott és Darvas ezt hallgatva, elfelejtett mindeu 
fáradságot . ..

XXXVII.
Korompay Saroltát nagyon érdekelte az, hogy 

Iíorváthné egy hideg téli napon összepakoltad 
minden holmiját és olt hagyta a férjet. Nem 
volt köztük semmi viharos scéna. Az asszonynak 
vagyona volt, a korán megkopaszodolt férjnek 
reumája. A sógornők között nem intéződött el 
oly simán a. dolog, mert egy kapitány két sze­
relmes asszony között a legjobb akarattal sem 
oszthatja meg a szivét.

Lend bezárta az ügyvédi irodáját s elköltözőit 
Pestről. Talán Püstyénbe ment. falán Csabára, 
ahol az apjának háza volt. Hortenzia vissza­
ment a szüleihez s Korompay Sarolta gyakran 
meglátogatta. Nem Ítélte cl a világért sem. Nem 
itéítc el senki — legfeljebb Demeter gúnyoló­
dott a szép asszony házassági kirándulásán. 
No de a csufolódó Demeter nem volt modern 
ember s kire különben is orrolt Korompay Sa­
rolta. Fry Válnak nevezte el, aki mindenbe belő 
kotnyeleskedik, leginkább pedig a Gabika házi 
növelésébe.

(Folyt, küv.)
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Leltár utáni
Az árak; olcsóbbak, mint eddi™ voltak.

1 vég finom Chiffon 30 rőf... ____
1 « finom család vászon 30 rőf_
1 « ágyhuzat cérna-minőség 30 rőf_
1 cackmir vagy cloth-paplan ... ...
1 valódi finom atlasz-paplan ...........
1 ablakra való cérna csipke-függöny

4-ííő
4-2.1
4-2.1
:t-2ő
«•—

1-50

1 ablakra való gyapjú-függöny ... ... 1-25 
1 garnitour ágytevitő (3 drb) 4*50,5-25, 0*50 
1 gvászruhára való kelme minden hozzá­

való és diszszel ........... ... ... 5*50
1 remek színes utcai ruha hozzávaló és 

diszszel ........................................... 5-50

«2*
1 legújabb dívatu francia batiszt ruhára 

minden disz és hozzávalókkal együtt 2‘50 
Színes és fehér himzett selyem gázi

kelmék dupla széles, fele árőrt kap­
hatók és pedig méterje _ ______0-60

Vidéki retidelísek lelkiismeretesen eszközöltetuek.

HOKVAT
i&iidapest, VII. koFülct« ICe-pepeE-i-ísí szám alatt. Adpia-szállóvai szemben«

színházak.
Szombaton, 1902 március 8-án,

M. KIK. OPERA.
Onegin.

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Folt, a mely tisztit.

Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ,
Egy görbe nap.

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Balatoni rege.

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.
Lottt ezredesei.

Kezdete fél 8 órakor.

URANIA.
A tánc.

Kezdete fél 8 órakor.

HATSGÜEK MIKSA f 
Optikus (azelőtt Váci-utca) most:

IY., Eskü-nt 5. (Klotüd-nalsia.) \ H r 
A „Belvárosi Káv-tiái'1 melleit. í "i |

totz-ta tépvlselotn fénvk^oek imIhos) nagy vll.wb'.^p- f,j
Színházi látcsöh 4 Írttól feljebb. Vadász- < :■ fc 
verseny-távcsők 8 írttól feljebb. Szemüvegek, F 
orrszorítók és lorgnetták 1 forinttól feljebb, r 
Bégsnlymérők 4 írttól félj. Hőmérők 40 krtó! lelj B

MiimamoV 'l*' viUnszV'kbiin. (ludam min !"n K 
ÍV!UoíiGLlloix, fajdalom uélkfil be íj téteti:’ k.) r"

Féayképezö-g®pok 7f> krtól illetőleg 3 forin* tói fe 
(nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi rtrérL Ki

Klrchner-féle cltera-qllár és hegedű-húrok, n i'1

r 1ír Ír >:j >

bapa

L-erjjybb árban veszam a
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cserélek, 

eladok

rai&KLES J. c.
BUDAPE ST,

IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

j h fVfSCS K6H ^ ^,u lc„biz.J DÖLV idüU folyásoknál te.“
A legmakacsabb ^ öfenél

ié*&**;;zi* «0
gyárán'- Y***- 6 utánvéttel.
fi tküldés mellett b'naerAj^---------_

b - b rVr '.ó a
í ^ 1 vT,.'-.« OTtoyszeiwan

ffiaffyar tiralj gí‘t»I "a SI Slarokkél-n. -

Knáape®- '» TBS«

Mincienlősieit ijesztője j
a szürke haj.

Számos szer lesz a fzfirka haj ci­
pői ás tol ás ara hatástalanul elhasz­
nálva. Sok kísérlet után végre sikerült

Uusz&r-fHa (j

Hajregenerator-ában f
fpy hatásos szert találni, melylvel á 
nicgszürkült ha* és szakáll a volt háj- 8 
szín. bnrna, fekete vagy szebe | 
visszanyerhet«) anélkül, hogy a fejbőr 8 
•;s fehérnemű bepiszkolódnék. 1 kis * 
tiveg ‘J kort nagv üveg 4 kor. 

50 fillér.
j Kanhntó Budapestem Tőrok .lúzgci gyógysz eresznél 
I Király-utca 12. K, Dr. Ktrgee Níidor-yyófiytárá bon,

Váci-korút 17. sz.

mi
Sport-fiénymaz

1 V "•> A nr% l/ibnf/t

Első hazai zongoragyá?!

HEVESI BALÁZS SS BARKA! IÍ
— zongoragyáros, állami Iskolák szállítója =
ajánlja saját készitmónyü zongoráit, mely versenyez 

bármely külföldi zongorákkal.

Budapest, Deák-tér 6. szám.
(Ankcr-advar.)

------ ------ "■'»Alaplttatott 1800-ban. - ■ -
Milleniuml nagy éremmel, kitűnő jó és szép munka­
haladás, Jó ízlés, versenyképességért; 1893. évi Ipar,
1 :. egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve..............
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást, hangolást 

....-............ ■ és levágást ------- -

íróasztalok, ****<$<* 

*** Könyvszekrények
== mindenféle kivitelben és formában -■—; 

legolcsóbb áron kaphatók - ■■

w rn ■vuu,"*s. «w r. wmmm»

IÍS:3|'5|T í M ^
mi Vt-i- I.... *S$ . ,

tartós vásrcnzacskóban >
41 2 kilő Cuba kávé írt 7.30 
4!/i « Gyöngy kávé 1 7.50

Hnlií
v

jf!
"■ lofuánla! sálií a .1 y f» aI íi% -y 13 P 0 ö 2 0 2:

fgUBMFEST,

VI!.5 Rotteulbillcr-nfca 4. sz. alatt.

w.■ .'Jfi
: - »vwasr ••*ysi7tT?5i

_______  __ __ rirrt fé5*S!ÍZty ' __ _
barna, bordeanx, vörös és legfinomabb 
fekete fénymázt gyártok. Színes fénymázaim 
használásánál ugyanazon eljárás szükséges, 
mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csőp 
viz öntendö, tis tiszta kefével a cipő beke­
nendő és egy másis tiszta keiével kifényesí­
tendő. Ennek megtörténte után a cipők újak­
nak megfelelnek. Világos fónymázaun nyers 
bőröknél is használhatók és pedig mindig csak 
ugyanazon eljárás, mint a fekete fénymáznál.

LUSTIG MIKSA
•port>fényznás minden ««leben.

Gyár és raktárt Gyár-utca 43.

Akar jól mulatni?
Váráról ion nálam elegáns kivi telü olcsó báli 
cipőket Elegáns cipó csinál szőp lábat» 
Mértéknek elegendő a hthnak papírra 
való kőrülrajzolása. Tűbb sza* diva­
tos ábrákkal ellátott árjegyzákam 
iug>-en és bírmeatvo,

Sflfe

fet
Fót*\ szftloniaWr, CU20S, koztytlbőr szár M — — — — *•—
SzalonJakk, bem teiger, gavallér forma w M — -w _• *•—
Tiszti 8-zJonlakk ein), otry sarokból _ — — — —• *.BO
Káoszén t'zalonlaltknőí, cleg tins szabás w w *.BO
Szalonlakk tclripó ____________ M M — — —. 3*50
J'érfl boxcalf, berrsteifer, horjubór M M — — — 4«—
Borjubór, ber/stcih'er, gavallér ____ ___ M M M 3.20
Női szalonlakk, rugós, fűzős vagy gombos w — — 3.50
Elegáns, kivágott lekkripő, bőrsarok _ w w w 8.—
i’fhvr giacébőr, kivágott___________ —. — — 1*08

Agulár Ede
Budapest, VII. kér., Kerepesl-ut 32. sz.

Ar. Urdnia-szinhazzal szemben.

ISuiiils Jánosnál

BUDAPEST,
VH. kerület, Rózaa-utesa 34. sz. alatt.

1*3^
Eiatl:la ncfTyban ca kicsinyben ! Eladás nagyban és kicsinyben 1

Xi A13 J@L Se
Dús választék szilárdgyárfcmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és a legdíszesebb kivitelben.

"TTH r____TI*?* ’ TI * __ asztalos ds Icárpitos, Budapest, ErzsébeWérJUOSQi 18. szám, I. emelet. rj=_=r

Eladás nagjSaa és ktcslnyli-n! Eladás nagyban és kicsinyben!

■>. .v, .ix*>. v. ,-x. -x ,■%..5. -o. "v '»Árjegyzíkek 60 fillér beküldése eiknébeu küldetnek.



MAGYARSÁG. 58. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Az apró hirdetések árát előre 
kell fi-ctni. 1. rovatban minden 
>.£Ó egyszeri beiktatás* 2 fillérbe 
vastagabb betűből 4 fillérbe
kevül. r öl világosi tást ad a kiadó­
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis szamot közük vole. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan vála- 
szolunk, ha a szüksége* postn- 
belyoget beküldik. Vidékről igen 
kényelmesen beküldhetők az apró 
hirdetések postautalványnyal, 
mert a postautalvány szelvényére 
a.; apró hirdetés szövege is körív- 
nyeri elfér. Az eljárás igen cgy- 
•rzerü, mert mindenki kiszámít­
hatja az apró hirdetés árát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó­
hivatalban. Szentkirályi-u, 28. sz.

Szabás,
varrás és mintarajzolásban 
alapos oktatást nyernek in­
telligens hölgyek egy hónap 
aiatí. Tandy 10 forint. Min­
den hölgy varrhatmagának. 
Francia minta 60 kr. Tan­
könyv magántanulásra kap­
ható. Elegáns ruhák jutá­
nyosán elkészíttetnek. Cim 
a kiadóban. 3030

Elfogad
női ruha varrást, fehérne­
műt, gyermekruhát és át­
alakítást olcsó árért kitűnő 
varrónő, Ferenc József-ral;- 
part 19. f. 2202

Székely-dajkát
jó házhoz, öthónapos tejjel 
ajánl dr. Prihoda, csik-karc- 
1ulvi körorvos. Kollegákat 
kérem az ajánlásra. 2038

BÚTOROK
uj, valamint csak kevéssé 
használtai;, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

BÚTOK
készpénzért vagy részletfizetésre legolcsóbban
FUCHS BODOG-nál kapható

Budapest, József-körut 26. szám.
Kópé» ifjogyxók ingyen és bérmentve*

Svájci óra
.uiuücn azcuueiiuicLk,

katonatiszteknek, pos­
ta-, vasút- és rendőr- 
tisztviselőknek, vala­
mint mindenkinek, ki­
nek pontos és jó zseb­
órára. van szüksége, 
szives tudomására ad­
juk, hogy az újonnan 
feltalált valódi genti 14 
karátos (cSis - teme 
glace hutte»-vel jelölt 
elektrizált arany plat-
ipic remontoir-órák kizárólagos darusítását álvettük. Az 
óráknak antimagnetikus biztonsági szervezetük van, 
pontosan ki van próbálva és szabályozva, ralameny- 
nyiért Írásban 3 évi jótállást vállalunk. Az óratokok, 
melyek 3 fedeltlck, nyomós rugóval ellátott fedelünk, 
fetjesen modern pompás kiállításnak, sa legújabb absolut 
változatlan amerikai arany fémből vannak előállítva, s 
14 karátos aranylemezzel bevonva, úgy, hogy teljesen a 
valódi arany színét mutatják, annyira, hogy' miig szakértők 
is a valódi 200 koronás arany órától sem tudják megkülön­
böztetni. Az egyetlen óra a világon, mely az aram jelleget 
sohasem veszti "cl. Mat hónap alatt 10,000 utánrendelési 
s körülbelül 3000 elismerő-levclet kaptunk. Kgy térti vagy 
női óra portó és vámmentesen csak 16 korona. Minden 
órához bőrtok ingyen. Igen elegáns, modern aranyplaque 
láncok urak és hölgyek számára (nyakláncok is) 3—5 és 
X korona. Minden nem megfelelő óra visszavétetik, nincs 
kockázat Szétküldés utánvétellel, vagy előlcgcs pénz- 
beküldés ellenében.

Megrendeléseket Uhren Versandthaus „Chro- 
nos“ Basel (Svájc) kell intézni. Levelek Svájcba 
2Ö filléres, levelező-lapok 10 filléres bélyeggel látan­
dók el.

j Egyházi szerek
lobogók, képek cs könyvek 

legolcsóbban kaphatók:

Sziits és társánál,
Budapesten, IV., Újvilág- 

ulca 2. sz.

Gs. Szabó Kálmán
regényei.

Egy ifjú gróf története. 2.40 
Neda. Regény. 2.40 
Tévesztett utakon. 2.— 
Rajongó. 1 kötetben, 4.—

Megrendelhetők
lapunkkfadójábau

Vili,, Szentkirályi-utca 28,

$0,000
huzomáiiynyalőrükbe megy 
TI éves, hol jó bánásmód­
ban részesül. Cim a kiadó­
hivatalban. 20-10

Cséplőgépek.
8 IIP Robey-locomobi! 48" 
va?rámás cséplővel, jó kar­
ban, 500 forint; G HP magy. 
gazd. locumobil 7 légkörre, 
hozzávaló vasrámls cséplő­
vel, 'eljcs felszereléssel, 3 
éves, 2400 frt: 4 IIP 2 gar­
nitúra, teljes felszereléssel. 
Garctt és Marschall, 7 éves, 
2000 frt: továbbá ű garni­
túra,6 HP, 1 garnitúra 8 HP, 

teljesen jó, munkaképes 
karban,felszereléssel, halál­
eset miatt eladó. Jó helvrc 
részletfizetésre is. Takács 
Imre, Nógrád-Csécso. 2034

1 kiló háztartási kávé______ fr>
1 kiló Guba kiv. finom kávé_ «
1 kiló Mocca-kávc___ __ _______ „
1 kiló Arany Jáva_____________ «
1 kiló igen finom pörkölt kávé_ *

JSU JJAjPEST,
Nefeíejts-utoa 8™Ik: szóm alatt#

is lehet, elvámolva
1 küld

1-15 1-20 3*30
1-40 i-r,o 2*—
1-40 1-60 2*—•
1-40 1-60 2*—
1-30 1-GO

f&Már

Minden gondcí és fáradságot
meytnknrltnuaU a t. huíorvevőb, ha efly- 

■zcrUen a régi, cltamert hírr.cvil
r r

butorcéghez,
Budapest, TIL kerület, Erzsébet-körnt 12. szám alatt

a New-York kávéhazza! szemben
Kordáinak, a hol Is mindenkor ditsan tel- 
■sereit raktára található a minden ísjLVu 
masai» kivitelű bnloroknnk a lefljntúnyo- 

•ahb Urakon írásbeli jótállás mellett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a L butor- 

vágárlő közönséget

Sárkány és Schütz
butorcég, kárpitosok és díszítők

I Budapesten, VJ1, Erzsóbet-körut 12.sz.
a Ntw-York Láv&bátsal lsemben. 50

G 7aa„tmönlegeesfea^ £2
—f 9« Bívalódi trancva e & 4- 6, 6 ,, 2.6.

par.bi 6 köteMk 2 tor #
H»gyar °r7?iTaM, .B«te“w,leraW-

Bumd-NIL .«< —
y .«rá -------- -

______ , mear»”6*1trtnS*

ti
ii£ Mv unnék, ki . Rnrtllln 
fogvlzínrk lia rnélnt.i mel­
leit. üvegje 35kr., valaha i-mét 
iogfájásl kap vagy • zája bűzlik. 
(Csomagolásiért külön 10 kr.i 

Hurí illa-Vt inltley Ed. 
Wlt'ti. 10 1.. Somrafrgaasc l. 
Foniktúi Bud?tpex(p.ii: T<$- 
í'líh «I. K’r.tl\-ut'T' \1. -/ám. 
Xmliít-sx u( Dr. Ejiijor. 
V.ci-körut 17. Csakis Wnr- 
till*t t- gxir. k««renrU). Hamis- 
t.' -k bejelentő jél jntalmo«'- 
talik.

Alsós szabályai.
Több jeles kodifikátor közre­
működésével irta Hamvas 
Pú!. 7,0 fillér elöleges bekül­
dése ellenében bérmentve 
küldi Barin Lajos könyv- 
kereskedésc, Budapest, V., 
Lipól-kürut 20.

egy tágas 2 ablakos ntcai 
szépen bútorozott szoba, 
külön bejárattad a lépcső-
házból, esetleg ellátással is, 
intcll. urnák kiadó. VII. kér., 
Kertész-Utca 4. sz., II. cm., 
6. ajtó.

Óriási eper
Charples-palántúk 1000 drb 
30 kor., 100 drb 4 kor 
Óriási és Eibensehützi 3 
éves spárga-gyökerek 1000 
drb 30 kor.. 1Ö0 drb 4 kor. 
Kapható Linsky Tótkomlós, 
Békésmegye.

Alkalmi toiiettek,
női báli, estély, színházi 
ruhák, keveset használva, 
jutányos áron eladók. Meg­
tekinthetők d. e. 11—l-ig. 
Cimakiadóhivatalban. 2011

Székely ember
vagyok, 80 éves, a közös 
hadseregnél kiszolgált sza- 
kaszvezető. Megélhető fize­
téssel járó állást korcséi;.

Elfogadok gazdai vagy 
udvarbirói állást; mérni;, 
kök mellett kisegítő vagy 
munkavezető, tagosításnál 
vagy bármi munkálatban 
jártas vagyok és bármelyik 
uradalmi erdőben erdőőri 
állást vagy vadász vagy vad­
őri állást elfogadok. Bizo- 
nyitványaim többféle ál­
lásra jelesek. Bármikor 
szükség esetén rendelke­
zésre állok. Lakásom: Buda­
pest, VI. kér., Vörősmartv - 
utca 44'a. ajtó 9. szám. 
Sz. János.

WWWVtké'V

A Ivi|iiuijyobh

világhirii cipő-áruház
Untíajícsieu

Erzsóbet-körut 
6 c szám.

jr,

■ I IMttwi.-'SrtrgferCi n I |7>#

Jmjyru féltalp v sarok v. bármily javitae.
®ügyeit színes vagy feketehörkenöcs vagy suvix. 

Tartósságáért irásiiag jótállók,
Tscm tc'i'.zé- esetén a cipói kicserélem vajrv a pénzt visszaadom.

Női cipők :
Zorpe.cuyo j v. Xiizóf . ... 3e--

. 3*30
tievró. lakk v Kcztvübőr,

.3-60
Zeige v. F lines kerozt-

1 ........................ ... 2*20
Laciin, szív alakú eugos . ?*80

Férfi-cipők:
Borjúból, rugós, sima v. 

bo éles........................... 3* —
Vix --aIf, Iülő* v. betétes 3*20 
I ulíünö elegáns box-calf 4‘- 
Pincércipo. alacsony sarok 1*20 
Szegényeknek úri v, női eugos ................2*80

Hy.ir saját liáromemelc-tes házamban. 80 lakúval, hol több, mint 
1(X) munkást foglalkoztatok. Konkurreucia ki van zárva. Vidéki meg- 
rendelésnél olyant küldök mintha az illető kiválasztotta x'olna. Ai> 

jegyzék több 100 divatv. ábrával bérmeulvo és ingyen.

Kzokváiiyniinőséyiiru.
A [( «[kiváléii!) 4!í lior- «'is <,NOíii< ycfa|olíbnn Inl- 

ÜHZtátb teile» jótélh'iMSHÍ.

Élőkerités.
1«h‘iiítffrhln csemeték *•» magvak

Uradalmaknak, községeknek három 
évi törlesztésre is adatik.

Úrid- tővirtU, igen gyor.-an fejlődő Miv.myn.övrny. t.z az egyedüli, 
melyből olv örökös koritól ruvellietÖ par óv alatt, rendkívül esc- 
i :h kiadó-val. melycu nemhogy nubrv. de ^«jimnifolc állat, még 
az apró nyálak sem hatolhatnak *t. >Iind<*n readrléshez
ralKokkal « Hűtött Oltcténl é;* k< zrlétd ntaeltA» 
mvllVIí vitetik. Ezei cavmcteclóg aoo mútcrie. -- Án «formt.

Diocsemeték.
—■ mmmmmmmmmmmmm ——— időben rendkívül elterjedi. 
Színe* fűnvnyomaiu l«$ár$cgys#k innyen ém bérmentve
küldetik minden veiidcIéhkőteleztitLscg nélkül. Axúrjrgyaéscn 
kiüli iibf out olyan könyvet kap azzal, ki azt « mv n-. ingyenéi- 
bérmentvo küldetni l « ii. mely nin< n a hoz vagy család n liol 
annak tartalmát ha- ónra no fordítanak x áruson, falun, pusztán, 
gazdag vagy szegvny c uladnál egyaránt. Így ni- 2 azoknak in igen 
érdekében II, kilt rendelni *nnmit «rin nkurnak« mell 
benuo számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek 

nagy hzolgálalot 1r .-v.nek. < irn :
..ÉrmrlIíU <•!*«• „<n<tii|lváiiy-lrlr#- Xnny lirtni n. 

II. p. San'kelyhid.

Magy. kir. államvasutak igazgatósága.
32547/902. szám.

Hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak igazgatósága értesíti a 

szállító közönséget, hogy a dunai bajójáralok folyó évi 
február hó 21-én újból fölvétet;r.lc s igy őzen naplót kezdv e 
a Pozsony—Passau-u át irányuló vasúti és hajózási for­
galomban a vasúti állomások árukat ismét korlátozás 
nélkül vesznek fel.

Budapest, 1902. úvi február 26. 1
zl mag;/. Vir. államvasutak 

igazgatósága.
(Ltionyomás nem diJazUUl.)

Nyomatott a v8tei>bancu a> Körtorgó gópón Gudapoit, Vili. ,Sieatkirátyi-utca 28.™

I
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Ugrón János beszéde.
Budapest, ruáre. 7.

Az a beszéd, melyet Ugrón János a feép- 
riselubáz március 5-iki ülésén, a belügyi költség­
vetés részletes tárgyalásán mondott cl, nagy és 
osztatlan hatást tett az egész Házban s különö­
sen az a része, mely a székeli) kérdéssel foglal­
kozott, méltó az általános iigvelemrc. A szép 
beszédet imo közöljük egész terjedelmében:

Ugrón János: T. Ház! Előre is kijelentem, 
hogy a tárgyalás alatt lévő költségvetést álta­
lánosságban elfogadom, nemcsak azon kiváló 
bizalomnál fogva melylyel a t. kormány és bel­
ügyminiszter ur iránt viseltetem, hanem inéit a 
költségvetést a maga teljes egészében kifogás­
talannak tartom. Egyébiránt maga a bizalom 
is teljesen elegendő indok lenne. Oly sok hala­
dás történt a legközelebbi időben épen a köz- 
igazgatás terén 6.- a jelen költségvetés is ezen 
haladás lehető fokozatos továbbvitelét célozza. 
Ugyan, őszintén megvallva, igen szívesen láttam 
volna, ha ugyan a magyar állam pénzügyi viszo­
nyai azt megengednék, vagy más tételeknél 
megtakarítható lett volna, ha a kiadási rész 
egyes címeinél nagyobb összegek lettek volna 
a költségvetésbe beilleszthetők. A vármegyék 
közigazgatási, árva- és gyámügyi kiadásai címén 
előirányzott fél millió korona emelkedés kétség­
telenül jelentékenyen hozzá fog járulni a meg vei 
tisztviselők anyagi helyzetének javításához : ki 
tagadhatná azonban azt, hogy még ez is koránt­
sem elegendő. A megyei tisztviselőknek, akikről 
általánosságban el kell ismerni, — cn legalább, 
amennyire tapasztaltam, kezeskedem róla, — ki­
váló buzgalommal teljesítik igen nehéz és nem 
ritkán súlyos felelősséggel járó feladatukat, sorsa

4 ... ..... .mt,*, muci ov-iij iK.d uijuii, HU^y cuj ujiyo^i lliug-
clhetés nyűgétől szabadon szentelhessék magu­
kat feladatuknak.

Nem elegendő oda a rideg kütelcsségérzct és 
riuvg kölelosségteljesilés, meg pánirai hivatalos 
munka, az ügy iránti igaz lelkesedés, ügysze­
retet kell, hogy vezesse és ösztönözze a köz- 
igazgatási tisztviselőt, a hivatalon kivid még igen 
sok teendő vár reá a társadalomban és nép­
eiét terén, s nem ritkán neki kell legelső sorban 
áldozatot hozni népe érdekében, mert a jó köz- 
igazgatási tisztviselőnek a nép és a nép ügye 
nem mellékjövedelmi forrás, hanem annak fcol- 
•logítása kell, hogy legfőbb váiryát. önzetlen 
törekvéset képezze, (Elénk helyeslés a középen.) 
-Már maga az a körülmény is mutatja, hogy 
minden fizetésemelésnél elsőbb rangú a megyei 
tisztviselők anyagi helyzetének javítása, hogy a 
inig más pályákra tömegesen özönlenek a jól 
képzett enik, addig egyes közigazgatási tiszt­
viselői állásokat betölteni sem lehet jelentkezők 
hiányában, kodig éppen ezen pályát kellene a 
l'-gjobb örök vészére vonzóvá lenni, mert a köz­
igazgatás az állam legfontosabb szerve, mat. a 
nemzet minden réteget átható zervezet s leg­
közvetlenebbül s a legtöbb vonatkozásban áll a 
nép valódi érdekeinek szolgálatában. (Elénk he­
lyeslés a jobboldalon.)

Az is óhajtandó volna, hogy közegészségügyi 
kiadásokra is nagyobb összeg lenne fordítható.
I Helyeslés.) Igen sok vidéko van még az ország­
nak. főleg a Székelyföldül! és az erdélyi részek­
ben, hol egyes vidékeken, egész nagy területeken 
nincsen kórház: ahol pedig, hu máskép nem 
hihet, állami támogatással is létesíteni kell. 
A közegészségügyi hatósági teendők ellátása, bár 
*'• tekintetben kétségtelenül sok haladás történt, 
a legtöbb vármegyében most sem felel meg a 
kivánalmaknak. A Székelyföldön és az erdélyi 
részekben nem ritka eset, hogy 20—25, söl 110 
község egészségügye van egyetlenegy kőrorvos 
gondozására bízva, akinek I ize lése évi 100 írt 
es azt is pontatlanul kapja az 50—00, sót. 100 

i> pó In dóval adminisztrált községektől és nem 
ritkán oly községbe műi lakásra utalva, ahol 
mci/íel'.'lő magán-praxisa sincsen. E miatt szin­
tén bciölthcletleu ezen állások cgv vcszc, vagy 
1 sak ideiglenesen tölthető lie, kezdő fiatal ember­
ekkel, akiknek minden vágya és törekvése mi­

nél előbb szabadulni, tovább menekülni onnan : 
pedig a nép és vidék egészségügye folytonos őr­

ködést és gondozást és főleg beható helyi tapasz­
talatokat kíván. (Egy van!)

Így van a rendes viszonyok mellett * járványok 
esetén még rosszabb. A járványok tizedelik a 
nemzetet, mert a nagyfokú gyermekhalandóság 
kizárólag ennek tudható be. Ennek tulajdonít­
ható, hogy a székely nép, mely a logszaporáb- 
bak egyike, alig pár százalék szaporodást mu­
tatott a tizedévenkinti népszámlálásoknál. Igaz, 
az utóbbi időben itten is sokat javult a helyzet, 
de csak a legközelebbi múltból is sok elszomo­
rító eset volt. így például nemrégiben Udvar­
hely vármegyében egyik njoncozás alkalmával 
a -1000 lelket számláló tiszta magyar Zelelaka 
nagyközségből egy egész korosztály hiányzott, 
meri diíteritiszben mind elhalt.

A közjótékonysági kiadások cimcn előirányzott 
05000 koronánál jóval több sem lenne sok, a 
közjótékonyságra utalt embertársaink nagy szá­
mát tekintve. Nem a munkanélkülieket értem, 
ezeket a jobbára vidékről ideözcnlött kedves ba­
rátainkat, akik talán a nagyváros gazdagságáról 
és boldogságáról alkotott képzőiméit; által csá­
biitatva, vagy talán más okból is, pl. nem ked­
veli!, a kissé nehéz mezei munkát, jónak 
látták ide felzónázni s itten munkanélküli 
önkénteseknek állani be. Hiszen kizárólag 
csak tőlük függ s hu belátva tévedésüket, szí­
vesek lesznek szülőföldjükre vidékre vissza­
térni. hol a gazdasági életnek minden ága éppen 
munkáskéz-hiány miatt, pang, rögtön megszűnnek 
munkanélküliek lenni s ha nem is játszanak 
vilnglürténeti szerepet, megélhetésüket mégis 
csak biztosíthatják. Korántsem akarom gúny 
tárgyává tenni a valódi munkanélkülieknek két­
ségtelenül megszívlelendő helyzetét, de a munka- 
nélküliek sorsáról festett képnek pendantjára, a 
vidék közgazdasági éleiének munkáskéz-hiány 
miatti pangására rá kellett mutatnom. Nem itt 
fenn orvoslandú a baj hanem ott lent, hol annak 
forrása van. (Igaz! Ugv van! a hal- és a jobbol­
dalon.)

T. Ház! Ha az ember eslénkint végigsétál 
Budapest utcáin s látja a nyomorultak nagy 
számát dideregni a hidegben, kikel az ujságáru- 
lás pár fillér jövedelme odúikból kiesni, vagy 
megtekint egy vidéki országos vásári, hol a 
négy-öi ro érti üld kerületből cg vb cgv ült szánandó 
szerencsétlenek nugv tömege siránkoz, muto­
gatva undort kellő sebeit, bizony töprenkedhe- 
tik: mikor lesz teljes nz emberi civilizáció s 1c- 
szüiik-c mi kulturáltam egyhamar? (Igaz! Egy 
van! bal felől.)

Ezek nem jönnek ide, tüntetni a Ház előtt, 
nem verik he a nagy liikörablakokal nz osztrák 
üveggyáré?'*»!; nagy örömére, nincs illőn pártfo­
gójuk. vezérszónokuk, ki egyórás beszédekben 
támadjon minden létezőt, kritizáljon mindent, 
ami volt és van s lerombolni akarjon mindent, 
ami a múltban szép volt és igaz volt s ami az 
egyedül lehetséges és helyes alap, ami nemzet- 
íentartú erő és elem voll, hogy aztán a nagy 
pusztaságban, a romhalmaz felett, egyedül áll­
óm-on a maga igazával, mint Marius Karthágó 
romjain. (tetszés n jobb- és a baloldalon.)

Ezek nem tüntetnek s mégis mindnyájan érez­
zük. hogy rajtuk segíteni kell, nem lármáznak 
és nem lázongannk. de szemükben a küny min­
den érvnél és éket-szólásnál meggyőzőbben be­
szél, hogy itt a szociális kérdés alfája. (É'énk 
helyeslés a jobb- és a baloldalon.)

Es ha ez a szocializmus olyan, mint maga a 
krisztusi eszme: a izerctoí. ha annak nemzeti 
tartalma van, lm a nemzet ügyével mindenben 
kapcsolatos, ha a nemzeti eszmével egy meder­
ben halad s ebből a talajból meríti erejét és 
arra építi a maga jogait,-akkor annak jövője bi- 
zonvos. (Elénk tetszés.)

(la az a szociáldemokrácia nem az utcai nép­
tömegek szenvedélyével operál, hanem a nemzet 
egészével, a hazaszeretet higgadt megfontolá­
sával : ha abban minden osztály és foglalko­
zás és minden (előkezel, főur és kisember, 
kereskedő, iparos, munkás cs föld mi vés egy 
magasabb nemzeti demokratikus egységbe össze­
forr. akkor annak minden megrázkódás nélküli 
győzelme bizonyos, mert akkor mindnyájan de­
mokratái; vagyunk. (Elénk helyeslés a jobb- és a 
baloldalon.)

l)o amint n kemény kőről visszapattanó golyó 
megölte azt u szegény tőrükül, ki gyűlöletből a

Kinizsi síremlékére lőtt, ime úgy pattant vissza 
s pattan is vissza mindig a nemzeti öntudat 
sziklájáról, minden osztálvgyülettől sistergő nem­
zetközi szociális lövedék, mely a nemzet egysé­
gét akarná megbomlasztani. (Helyeslés.)

T. ház! Felszólalásomtulajdonképeui tárgyára 
rátérve, egy ily szociális és nagy-fontosságú nem­
zeti kérdés vár régideje megoldást s illő, hogy a 
legilletékesebb helyen, a ház színe előtt végre 
mint külön és önálló kérdés felszínre kerüljön# 
(Halljuk! Halljuk!)

A legszívósabb magyar faj, a végveszéllyel 
kiizdö, hazaszeretö, derék és vitéz székely nép 
várja a modern alkotmányos Magyarországtól 
ezeréves küzdelmei, alkotásai és szolgálataiért 
a viszonzást. Hiszen mostani súlyos helyzetébe 
nagyrészt az alkotmányos Magyarország, az 
egységes nemzeti állam érdekéből jutott, mert 
amig saját kiváltságával körülbástyázva, külön 
alkotmányának erőssége és védelme alatt úgy­
szólván egy külön nemzeti létet alkotott magá­
nak s ebbe képességei, viszonyai, felfogásai és 
jellemének megfelelően berendezve, haladását 
és fejlődését saját intézményeivel és jogi insti­
túcióival biztosította: akkor, midőn a jogegyen­
lőség nagy elvéért s magasabb nemzeti célokért 
minden előjogairól és kiváltságairól le kellett 
mondania és ez volt a legnagyobb áldozatok 
egyike, melyet a székely nép teljes készséggel 
a haza érdekéből hozott, — egy egész uj hely­
zettel, teljesen szokatlan viszonyokkal kellett 
szemben állania és abba beleilleszkednie; és 
ezen egészen uj politikai rendszerbe és intéz­
ményekbe való beilleszkedés nehézségei vették 
igénybe minden figyelmét és fogták le minden 
erejét; amikor pedig az országban megindult 
közgazdasági és kulturális fejlődéssel lépést kel­
lett volna tartania. Ez volt a helyzet, t. Ház. 
Mig az országban a nép összessége jogokat nyert, 
a székelv jogokat veszített; mig itten az uj sza­
badság éltető levegője erőteljesebb lendületet 
adott a fejlődésnek, addig ottan, mert alkotmá­
nya terjedelméből s közszabadságaiból csak ve­
szített a székely, az eddigi éltető levegő is meg­
fogyatkozott.

Es mégis, mig a magyar állam a maga ere­
jével és olykor igen költséges beruházásokkal 
hazánk minden részében támogatására sietett a 
fejlődésnek, addig a székelységnek. mely a maga 
adófilléreivel mindezen beruházásokhoz hozzájá­
rult — pedig az adó is ni dolog volt a Székely­
földön, mert otí a nép sem fizetett adót 48 előtt 
— címek a székelységnek semmi hatályosabb 
intézkedésekkel nem jöttek segítségére. Az clve- 
szetteket nem igyekeztek gazdasági és kulturá­
lis intézményekkel kárpótolni, pedig a forgalom 
megnyíltával a gazdagabb és fcjlődöttebb vidé­
kek versenyének egész zuhatagja omlott az ed­
digi elszigetelt helyzetének megfelelően berende­
zett székely közgazdasági életre.

Hogy csak egy példát említsek: mig Magyar- 
ország minden részében állami támogatás és ál­
lami költség mellett — és mily óriási pénzpa­
zarlással kiépült a vasúti hálózat: a Székelyföl­
dön, a legelső vasút a legszegényebb vármegye 
utolsó filléreiből épült.

Ott van a román vámháboru esete. Lehetett 
hasznára ez talán az ország általános közgazda- 
sági érdekeinek, vagy egyes gazdasági áraknak, 
de teljesen megsemmisítette a virágzó székely 
kisipart, melynek Románia volt piaca.

A székely kulturális központoknak, a több­
ségében jómódú iparos elemektől lakott vi­
rágzó kisvárosoknak anyagi hanyatlása itten 
kezdődik, éreztetvén az hatását csakhamar közeli 
és távoli vidékekkel is cs itten kezdődik hanyat­
lása a virágzó székely fürdőknek, elvesztvén 
azok legjobb közönségüket, Románia dúsgazdag 
arisztokráciáját, melynek a .Székelyföld volt a 
nyári üdülőhelye.

Hogy mily áldozatokat hozott a múltban a 
székely nép, tán felesleges is részletesen felso­
rolni. Hiszen hirdeti cs igazolja azt a legújabb 
korig a magyar történelem minden egyes lapja. 
(Igaz! Egy van!) ,

Az államalakuláskor és ezt. követő századok 
.-órán ott küzdött és vérzett a. székely a keleti 
határszéleken, a betörő kun, besenyő s más no­
mád törzsek rohamai fel tartóztat fisával lehetővé 
tévén az ország belsejében a békés fejlődést .< 
nincs rá eset a történelemben, hogy a Székely-
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íöldön át hatoltak volna be az ország szivébe 
ellenséges hadak. A magyar királyok, erdélyi 
fejedelmük, Róbert Károly, Nagy Lajos, Hunyadi 
János hadjárataiban ottan látjuk mindig a sereg 
élén a székely hadakat, minden fegyvert fogható 
székelyt. S a béke munkájában ? Az erdélyi 
magyar kultúra s Erdély magyarságának fen- 
raaradása kizárólag a székely nép szellemi és 
erkölcsi erejének köszönhető, tiuját költségeiken 
íentartott főiskoláiból rajokat bocsájtott ki a 
Székelyföld. A köztisztviselői, hivatalnoki, papi, 
tanítói, gazdatiszti stb. állások mind székelyek­
kel voltak betöltve Erdélyben s az anyaország 
közeli részében is. Mint egy méhkasból özön­
löttek szét a székely nép tanult iiai, de nem 
mint a, méhraj egybegyüjtcni a távol videkek 
kincseit, hanem a mi kincseinket, a nemzeti ös- 
crőt hordani szét hazánknak minden részébe.

Hálásan kell elismernünk, hogy a t. kor­
mány és tagjainak nagybecsű figyelme a székely 
nepre irányul s már több irányban is érezhe­
tővé vált hatályos intézkedéseket is tettek, S 
hogy mégis felszólalásommal igénybe veszem a 
L Ház becses figyelmét s talán több székely 
képviselőtársam, a költségvetési vita rendjén, más 
tárcáknál, a székely-kérdésben felszólal, ennek 
célja csak az, hogy a székely-kérdés minden 
oldalról teljes egészében megvilágittatván, a t. 
képviselőház és az ország közvéleménye részé­
ről pártkülönbség nélkül egyhangú helyesléssel 
találkozzék a megindítandó székolyakeió.

Igaz ugyan, hogy a székely-kérdés első" sor­
ban közgazdasági kérdés, szerény nézetem sze­
rint azonban a tárgyalás alatt álló tárcának- is 
i1 körébe tartozik, mert a vezetés és iránvitás a 
közigazgatás feladata kell, hogy legyen.

A székely-kérdé=t tisztán csak atJami szer­
vekkel és apparátussal — már csak a székely 
népnek a nehéz viszonyok állal kifejlesztett ki­
válóan bizalmatlan természete miatt is — meg­
oldani nem lehet A székely társadalom mun­
káságát kell tehát mindenben igénybe x unni 
csak igv biztos a siker. És a társadalom munká­
jában a hajdan vezérszerepre hivatott közép- 
osztály helyét a közigazgatási tisztviselők kell 
hogy átvegyék.

Mert a székely középosztály, sajnos, már ki- 
pusztult, mert azt érte legelső sorban és leir- 
közvetlenebbül az előbb jelzett bajok káros ha­
tása. A székely középosztály igazán — amint 
azt Vázsonvi Vilmos t. képviselőtársam mon­
dotta — már csak tiszteletreméltó rom. De 
ezeket a romokat maim. a székely nép látja és 
nézi a legfájóbb érzéssel, mert hiszen azon épü­
leteket egykoron, a maga tiszta demokratikus 
szervezetében — mert tiszta demokratikus szer­
vezet volt a székely társadalom és alkotmány_
a saját elhatározásából önmaga emelte a nép 
hogy azok _ az összesség védői legyenek, hogy 
azokban minden igaz iiey, minden elnyomott ol­
talmat és védelmet találjon.

A székely-kérdés legfontosabb része kétség­
kívül a székely kivándorlás. (Halljuk 1 Haliíuk!)

Maga a ^Rumänischer Lloyd-» százezerre 
feszi a Romániában tartózkodó szókelvck szá­
mát Ez a szám lehet változó, jön és megy a 
székely s kisebb számban abban erdélyrészi 
románok is szerepelhetnek, kiket szintén idege­
neknek tekint mostanság a romániai soviniz- 
.mus. De igy is, ha csak a három székely var­
megyét : Csík, Udvarhely és Háromszéket vesz­
tük, melyekből a kivándorlás történik, közel 20 
százalékát teszi ^ az itthoniaknak. És addig is 
inig a kivándorlás kérdése közgazdasági utón 
s mindenesetre csakis huzamosabb idő alatt 
megoldást nyerhetne, ezek érdekei és jogainak 
hatályosabb védelméről kellene gondoskodni és 
igen óhajtandó lenne, hogy a magyar érdek lévén 
ottan a túlnyomó, a romániai külképviseletnél 
első sorban magyar államférfiak alkalmaztas­
sanak.

Lz a százezer az útlevéllel künn levők szá­
mát teszi. Nincsenek ebbe beleszámítva, a már 
kitelepüllek s a Muldovában a Tatros és 'Lászlók 
vizek mentén s más vidékeken lakó fajrokonaink, 
kiknek nagy része némelyek szerint a honfogla­
lástól Etelközben visszamaradt fajrokonaink ma­
radékai. 1764-bon egy tömegben 02 tiszta ma­
gyar községet említenek az adatok, jelenleg szá­
muk leapadt -0 ---re. Ezek már román alatt­
valók lévén, tisztán politikai utón igen keveset

tehetünk érdekükben, pedig félő, hogy az az
uj romániai sovinizmus rövidesen végezni l'o<> 
velük.

Mi talán több joggal szólhatunk fajrokonaink 
elnyomásáról

A mi magát a kivándorlást Illeti, tagadha­
tatlan, hogy a székely nép szorgalma, ügyes­
sége s az ottani népét jóval túlhaladó intelli­
genciája folytán igen szép keresetre tesz szert 
Romániában; egy részök kis vagyonkával tér 
haza s csak jelentéktelen rész, ami ottan marad 
vagy végleg clzüllik.

Nem olyan veszélyes tehát ez a kivándorlás, 
mint a t. ellenzéki szónokok által festett rém­
kép, amelyből rossz kormány- és közigazgatási 
politikát és sok mindent szeretnének kiolvasni. 
Hossz termelési évben valódi éléskamrája a szé­
kelynek Románia, ahol fél év alatt annyit sze- 
rezhet, mint amennyi lionn egy év kimerítő fá­
radságának a gyümölcse.

Re tagadhatatlan, van ennek árnyoldala is. 
Hát nem árnyoldala-e, hogy a székely nép keze 
munkája, szorgalma, ipari ügyessége, leleményes­
sége és üzleti szelleme, mert valódi kereskedői 
talentum a székely s a honn maradtak 50 szá­
zaléka üzleti leleményességből él — nem a nem­
zeti vagyonosodás forrásául szolgál ?

Árnyoldala, hogy honn beltorjescbb gazdaság, 
hasznos iparvállalat nem létesülhet, sőt a létező 
is pusztul munkáskéz hiánya miatt.

Árnyoldala, hogy a fajfentartó székely nem­
zeti öntudatában megfogyatkozva — mi nem 
csoda, ha idegen állam ad kenyeret, — s rom­
lott erkölcsökkel tér vissza. A legalsó székelv 
néposztály megdöbbentő erkölcsi siilyedése csakis 
fiomániának tudható bo. Itten is beigazolódik 
az a tapasztalati tény, hogy mig a nyugatra ki­
vándorló az ottani finomulfabb szokásokat veszi 
fel: a keletre kivándorlotfra a keleti laza erköl­
csök és élvhajhászó élet hat. Bár vissza se térne 
a székely nej) az a része, mert ha az erkölcsi 
nujycoes ragálya itthon még tovább terjed, 
az egész székely nép menthetetlenül elveszett! 
(Mozgás.)

Szerény nézetem szerint a székely kiván­
dorlást teljesen megszüntetni a legjobb közgaz­
dasági politikával sem lehet s korlátolt mérv­
ben erre szükség is vau. Hn a székely-kérdést 
megoldani akarjuk, fel kell újra támasztanunk 
a hajdan virágzó kisipart, ennek pedig csak Hó- 
mániában s a keleten lelhetünk piacot. Fejlet- 
"bb ló- és a Halton vesztesünk, mezőgazdasági, 

ipar, szesz, sör- cukor s más gyáripar is ottan 
tarái legnagyobb fogyasztást. A kivándorlást 
tehát akként kellene szabályozni és irányítani,
L mié szelesen korlátozva, azt s az erkölcsi szem­
pontokra s a kivándorlók- nemzeti öntudatának fén- 
tartására igen nagy gondot fordítva, hogy a már 
kitelepültek és a gyakorta ki- és visszaufazók 
állal tervszerű kapcsolatot képezve, Romániát 
es a Keletet meghódítsuk a székely kis- és <?yár- 
Ipárnák s a magyar közgazdasági életnek. (Elénk 
helyeslés.)

Székely érdek tehát a Romániával való jó 
viszony fentarlása s természetesen az Erdélyben 
Janó román s más nem mngyarajku testvéreink­
kel való jó viszony fentarlása is. De hát nem a 
magyar ;-Hain érdeke is, hogy ezen jó viszony 
véglegesen megszilárdittassók? hogy -—amint 
tévesen nevezik a nemzetiségi kérdés végre 
teljes cs végleges megoldást találjon, hogy ne 
('gyen ez országban mindig egy gyúanyag, mely 

folyton fenyeget ? 1
És ezen kérdést Teholnc-c megoldani más­

ként mini ugyanazzal a felebaráü szeretettel, 
nioiv a szociális kérdést is keli, hogv irányítsa^ 
(Helyeslés.)

Rószrchajlatlan igazságossággal cs a tiszta 
szabadelvű seggel, mint amint az az igen tisztelt 
kormánynak- is a programmja. A magyarnak, 
inmt vagyonban, szellemben, számban erősebb 
testvérnek, nemoslelküségévol, mint a föld és a. 
hatalom kétségbevonhatatlan tulajdonosának 
méltóságteljes türelmével. Türelemmel minden 
kisebb érzékenykedés, kicsinyes nyilvúnulások- 
kal cs tünetekkel szemben, komoly és követke­
zetes szigorral az államellenes üzelinckkel szem­
ben, (Elénk helyeslés n bal- és a szélsöbalolda- 
lon.) a magyar nemzeti állam kiépítésében nem 
tun-c semmi akadályt. (Úgy van! a szclsöbal- 
(oldalon.

T. Ház! A kérdésnek súlypontja Erdély és 
ott ennek a kulcsa a székely nép szelleme és 
anyagi ereje. Ennek a kérdésnek megol­
dására határozottan a székely nép van pre­
desztinálva és cl lehel mondani, hogy a szé­
kely nép, amelynek tagjai úgy is, mint munká­
sok, cselédek, kiskereskedők, fuvarosok cs iparo­
sok századokon át behálózták csaknem egész 
Erdélyt, a nemzetiségekkel való érintkezésben 
nem azt keresve, ami elválaszt, hanem ami 
egyesit, a kölcsönös jó tulajdonságokat véve az 
érintkezés alapjául s beigazolva azt, hogy egy­
másra vagyunk utalva, beigazolva a magyar 
nyelv, mint kölcsönös érintkezési nyelv tudásá­
nak szükségességet, a maga tapintatosságával, a 
maga praktikus észjárásával a nép körében már 
meg is oldotta a kérdést. Ott a nép körében se­
hol nem ismerik a fajgyűlöletet. Nemzetiségi iz­
gatásokkal egykönnyen lel nem tüzelhető, mert 
nem érti, hogy miért gyűlölje azt, aki a szom­
szédban lakik, akivel oly gyakran érintkezik. És 
ha az erdélyrészi magyar intelligencia — tán 
szabad itt megfordítanom Rákosi Viktor igen 
tisztelt képviselőtársamnak tételét — a nem ma­
gyar ajkú intelligenciával további közelebbi tár­
sadalmi érintkezést keres és ebben az érintke­
zésben követi a népnél már helyesnek bizonyult 
módszert, ha a közigazgatás egységes terv 
szerint következetesen ugyanazon cél leié hajad, 
tia a hegedő sebeket tapintatosan kezeljük, fia’ 
egyesek hibájáért ne támadjuk az egész fajt, 
ha azt, aki talán hozzánk közeledni akar, talán 
helyes utón és módon, de közeledni akar, — 
bocsánatot kérek n triviális kifejezésért — nem 
boxoijuk orrba s ha annak, kit barátnak tapin­
tattal tán meg is nyerhetnénk, nem törekszünk 
okvetlenül sötét ponfokát találni múltjában, hi­
bákat, amelvckci ha talán elkövetett is, közele­
désével cxpiált, akkor ez a kérdés mielőbb mc,r 
lesz oldva.

I nrrvnn f IIJ-t . __ .« __
■*'-— —j ÍJ.ÍUO üuiu^ai, a

székely vármegyei szabályrendelettel foglalkoz­
nom. A megyei szabályrendeletek célja az or­
szágos egységes törvényekkel nem szabályozható 
kérdéseknek a helyi viszonyok szerinti szabá­
lyozása lenne. De, t. Ház, a kiadott mintasza- 
bályrcndeletektől a legkisebb részben is eltérő 
szabályrendeletek jóváhagyást itt nem nyerhet­
nek, ezen ok miatt a szabályrendeletek nagy 
része nem megfelelő és azok revízióra szorul­
nak. Itt csak az építkezési és tűzrendészet! 
szabályrendeleteket említem. Vegyük csak a 
birtokhatárok jelzéséről szóló szabályrendeletet, 
mely J — 2 koronába kerülő faragott kő vagy 
tölgyoszlop határiclzést kivan. Hát a Székely- 
földön a székely birtokok elaprózódása folvtán 

nem ritkán u—U ezer parcella egy ezer- 
holdas határon — egy egész vagyonba kerülne 
ez a határ,:clzés.

T. Ház! Nem önhibája miatt pusztul tehát 
a székely és sújtja annyi haj cs ha most kér is, 
nem önmagának kér. Igaz, szegény a székely 
nép, de hát nem volt gazdag a dicső múltban 
sem. A hun uralom bukását követő népirtó 
harcok tuséiban terméketlen sziklnbércoi köze 
vonultak a hun utódok, csak a hazaszeretetben, 
az áldozatkészségben voltak gazdagok cs a dics- 
vágyban és igy teljesítettek egy nagy nemzeti 
missziót egy ezredéven át. Hogy ezt a nemzeti 
missziót a jövőre is teljesíthessék, szükséges, 
hogy az n darabka föld, amely még az övék, 
amely ugyan keveset jövedelmez, de amelyhez a 
nép szive hozzá nőtt és amelynek minden gö­
röngye egy csodás múltról regél, ki ne sikoljon 
a lába illői, mert akkor az. amit a székely ezer 
éven ál a hazának megtartott, az ö vesztével 
veszélybe kerül.

Eddigi erejét kéri a székely és nem önmagá­
én kér. Az ezredéves küzdelemnek végén, önhi­
báján kívül, kimerült ereje és elesett.
„ / ríífd.u,.Vnk» ;Ma?Yarország képviselői,
(Halljuk. Halljuk!) és kormánya és a magyar 
Mizszeilemhcz fordulunk. Jöjjenek és emeljenek 
el. Adják vissza a székelynek eddigi erejét, 

hogy újra feladatainak élhessen, és akkor, amint 
a múltban mindig megfelelt feladatának, meg 
fog felelni n jövőben is, és ha újra erősek lesz­
nek kezei, Erdély ezentúl is szilárd védbástvája 
marad Széni István koronájának. A költségvetést 
elfogadom. (Elénk helyeslés és éljenzés a jobb- 
és a baloldalon. A szónokot számosán üdvözlik.)


